Эссе-отзыв об обменной программе в Ю. Корею.

Опыт был непередаваемый. Огромное спасибо еще раз за предоставленную мне возможность.
О хорошем:

- Вежливая, доброжелательная нация. Воспитанная, всегда рада помочь. Любознательная. Хоть и застенчивая, но общаться с корейцами одно удовольствие.

- Сильный и резкий скачок вверх уровня английского. Улучшилось говорение, быстрота речи, грамотность речи

- Повысился уровень корейского (т.к. изучала до поездки), узнала много нового о тонкостях языка, как говорится, из первоисточника

- Природа. Всё зеленое, всё цветет, везде растения, даже там, где их не ждешь. Помнится, сажали уже выращенные цветы сразу после зимы, поэтому любовались уже в марте. Цветение сакуры – необыкновенное явление. Очень завидно, что они могут наблюдать это каждую весну. Рядом с университетом есть река, возле которой можно прогуливаться или кататься на велосипеде. Великолепно просто.
- Климат. Как по мне, самый благоприятный. Летом до 40 может, зимой до -16. Однако, зимой холодно из-за ветра. Очень морозный, хотя температура в среднем от -2-до -8 колеблется. 

- Возможность выбирать самому предметы и составлять расписание. Очень надеюсь, что когда-нибудь и у нас появится подобная система. 

- Время одной пары – 1 час 15 минут

- Максимально близкое расположение общежитий до самого университета. В минутах 10 пешком. 

- Возможность арендовать велосипед в метро бесплатно

- Предоставление экскурсий иностранным студентам, множество мероприятий, концертов

- Вкусная еда в столовых, столовых несколько на территории кампуса

 - Если возникали проблемы, тамошний Международный Офис всегда помогал во всём
- Абсолютно новая для русского студента форма обучения: множество презентаций, лекции в большинстве случаев (если не презентационная лекция) интерактивные, задействованы студенты, важно их мнение. Если ошибся – не ругают. Сложилось впечатление, что для преподавателей действительно важно засунуть в головы студентов знания, что не просто так работают, чтобы отделаться. Приятное отношение преподавателей ко всем. Всегда помогут, у каждого преподавателя есть расписание, в котором есть отведенные часы для консультации, куда можно придти и спросить о непонятных вопросах, и это не считалось тем, что студент якобы глупый, раз не понял. Некоторые могли несколько раз одну и ту же тему объяснять. За что я их очень уважаю. было много креативных домашних заданий. Пришлось привыкать к другому формату рефератов и докладов (APA-формат). Множество групповых домашних заданий, проектов. 
- Можно поучаствовать в благотворительных акциях, устраиваемых университетом

- Возможность ездить в другие города, если есть желание и деньги

- Длинные зимние каникулы
О не очень хорошем:

- Деньги. Так как мы попали на год санкций и невероятного роста доллара, было, мягко говоря, нелегко. Лично я экономила на всём, на чём можно, т.к. жила на тамошнюю стипендию (родительские деньги тратить желания не было). Некоторые учебники пришлось покупать, стоят недешево. На другие организационные моменты тоже пришлось тратиться. 
- МЕРС. Ближе к концу появился МЕРС, напугали немного, но благо сейчас обошлось, успокоилось.
- Насекомые. Как не самый ярый любитель  насекомых, для меня это в «не очень хорошем отделе». На улице огромные муравьи, сороконожки бывают часто. Комары громадных размеров, другие, неизвестные насекомые пугали, собственно, неизвестностью. Некоторые насекомые могут появляться и в общежитиях (тараканы, сороконожки). Но тараканов травят раз-два в полгода
-Больницы экстремально дорогие. Не болейте. Перелёт дорогой.
Однако, подытожив, притом, что «не очень хорошее» всё же имеется, тот опыт и те эмоции, которые я получила, перекрывает абсолютно всё! Всем крайне советую! Такой шанс может выпадать раз в жизни, и я буду благодарить еще очень долго тех, кто мне помогал и поддерживал - родителей, друзей, УМС. Спасибо!
