Международные стипендиальные фонды
Жить, учиться и работать за границей, приобщиться к другой культуре, заниматься научно-исследовательской деятельностью в крупнейших научных центрах мира, участвовать в научно-практических мероприятиях зарубежных университетов и выучить иностранный язык - в современном мире это абсолютно реально.

В условиях глобализации современное общество нуждается в специалистах международного уровня с высоким уровнем знания иностранных языков, имеющих опыт межкультурноого общения. 

Понимая это, все большее количество фондов, организаций и учебных заведений разрабатывают стипендиальные и грантовые программы, финансирующие пребывание достойных кандидатов за рубежом. Многие стипендиальные программы позволяют даже не уверенным в своем иностранном языке кандидатам повысить свой образовательный уровень и учить язык одновременно, предусматривая специальные языковые курсы. Ежегодно более 500 тысяч преподавателей, студентов и научных работников работают и учатся по всему миру в рамках международных академических программ. И вы можете быть в их числе!
Федеральное агентство по образованию РФ:
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О командировании в зарубежные страны - 

В соответствии с международными договорами Российской Федерации Федеральное агентство по образованию ежегодно осуществляет командирование за рубеж российских студентов, аспирантов и научно-педагогических работников для включенного и полного курса обучения, языковой и научной стажировок.
http://www.ed.gov.ru 
США:
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Международный Совет по Научным Исследованиям и Обменам (IREX) – 

- Программа Project Smile - программа для выпускников обменных программ, направлена на организацию и проведение образовательных и развлекательных мероприятий, развитие креативного мышления у детей и школьников, помощь пожилым людям и людям с ограниченными возможностями. 
- Программа малых грантов — программа для выпускников обменных программ, направленная на дальнейшее повышение профессиональной квалификации выпускников.

- Программа студенческого обмена для студентов 1, 2 и 3 курсов.

http://www.irex.ru
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Программа Фулбрайт в Российской Федерации (Fulbright) – 
- Программа для преподавателей английского языка – работа в качестве ассистента преподавателя русского языка в вузах США.

- English Teaching Assistant Program - программа предоставляет возможность российским ВУЗам пригласить в свое учебное заведение выпускников американских ВУЗов в качестве ассистента преподавателя английского языка.

- Магистерская/ аспирантская программа - предоставляет гранты на поездки в университеты США на обучение или проведение исследований по всем предметным дисциплинам выпускникам российских вузов и аспирантам.

- Программа академических обменов для ученых и деятелей искусств – для чтения лекций, проведения научных исследований или проведения мастер-классов (по творческим дисциплинам).
- и др.

http://www.fulbright.ru 
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Германия:


Германская служба академических обменов – 
- Летние курсы немецкого языка в Германии.
- Ознакомительные поездки студенческих групп.

- Семестровые стипендии для германистов - филологов.

- PAD - программа для языковых ассистентов.
- Научно-исследовательские стипендии для молодых ученых.

- Стипендии для последипломного обучения.

http://www.daad.ru 
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Стипендии на обучение фонда им. Ханиеля – 

предназначены для получения европейской степени мастера в одном из немецких ВУЗов,  рассчитаны на высококвалифицированных специалистов в области экономики.
http://www.haniel-stiftung.de/.
Франция:
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Стипендии Посольства Франции в России – 
Стипендии для продолжения обучения и прохождения стажировок во Франции выделяются по всем дисциплинам, исключая изучение французского языка и литературы.
http://www.ambafrance.ru
Финляндия:
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Центр интернациональной мобильности – 
Центр CIMO координирует программы обучения и обмена, предоставляет ин​формацию, оказывает консультативные услуги и распространяет информаци​онные материалы. Кроме того, организация CIMO содействует развитию препо​давания финского языка и культуры, а также организует летние курсы финско​го языка и культуры для иностранных студентов.

http://www.cimo.fi 
Испания:
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Фонд международного сотрудничества –

Правительство Испании, заинтересованное в распространении испанского языка и культуры, учредило в 1999 году специальный фонд международного сотрудничества. AECI дает три вида грантов: 

- изучение испанского языка для всех желающих на летних курсах (июль/август в любом вузе Испании); 

- курсы для профессионалов в области испанского языка и культуры (июль-август, Университет Комплутенсе, Мадрид); 

- научные изыскания в области испанского языка для испанистов (до трех месяцев, по договоренности с принимающим вузом).

http://www.becasmae.es
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Евросоюз:

Программа Erasmus Mundus – 

 реализующаяся в рамках политики Европейской Комиссии по повышению качества образования и поощрения академической мобильности студентов и преподавателей в условиях глобализации, предусматривает объединение европейских вузов в консорциумы, на базе которых создаются совместные магистерские программы самых разных специализаций. Длительность обучения варьируется в зависимости от условий программы. Для соискателей из неевропейских стран, в том числе и из России, выделяются стипендии, предусматривающие покрытие расходов на обучение, проживание, питание, учебные материалы.
http://www.delrus.ec.europa.eu
Общую информацию об актуальных стипендиальных и грантовых программах, а так же  инструкцию по составлению пакета документов для участия в международных академических программах вы найдете на сайте УдГУ: http://v4.udsu.ru/inter/grant.

