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Пресс-релиз
Семинар в рамках Дня аспиранта

15 ноября в 15.00 в Национальной библиотеке УР (ул. 30 лет Победы, 14) состоится семинар «Как повысить индекс цитирования научных работ. Особенности публикации статей в международных научных журналах».

Семинар организован в рамках Дня аспиранта. К участию приглашаются все желающие – молодые ученые, преподаватели, аспиранты.

В программе семинара:

· «Публикационная активность авторов. Грантовая поддержка молодых ученых» – Муравьев Виталий Васильевич, д-р техн. наук, проф., засл. деятель науки РФ, зав. каф. «Приборы и методы измерений, контроля, диагностики» ИжГТУ им. М. Т. Калашникова, автор более 500 научных и учебно-методических работ, член редакционных коллегий трех научных журналов (индекс Хирша, РИНЦ – 25, Scopus, Web of Science – 7, число цитирований – 2660).
· «Опыт долгосрочной работы в западноевропейском университете» – Ломаев Степан Леонидович, канд. физ.-мат. наук, науч. сотр. лаборатории неравновесных металлических систем Удмуртского федерального исследовательского центра УрО РАН, преподаватель УдГУ (в течение трех лет работал по проекту Европейского космического агентства в Бельгии).
· «Публикационная активность для самых “маленьких”, или Как перестать бояться и начать публиковаться» (видео-выступление) – Киселев Артем Михайлович, канд. биол. наук, науч. сотр. Института молекулярной биологии и генетики Национального медицинского исследовательского центра им. В. А. Алмазова (г. Санкт-Петербург).
Специалисты отдела технической и сельскохозяйственной литературы проведут обзор видеоматериалов и записей вебинаров по теме семинара, познакомят с выставкой методических пособий по подготовке научных статей к публикации, расскажут об услугах Научного абонемента Национальной библиотеки УР. Все желающие получат информационный буклет со списком полнотекстовых статей «В помощь аспиранту».

Справки по телефонам: (3412) 50-31-84, 8-912-858-71-72 – или е-mail: citsh@unatlib.org.ru 
Контактное лицо: Меньшикова Ольга Анатольевна.

Информационная поддержка НБ УР: портал ИжевскИнфо.ру
