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Уважаемые коллеги!

5-го декабря 2019 г. Удмуртский государственный университет совместно с Уполномоченным по правам человека в Удмуртской Республике проводит Всероссийскую конференцию «25 лет Конституции Удмуртской Республики: итоги и перспективы». В рамках Конференции предлагается обсудить следующие вопросы:

· Основные этапы разработки, принятия и эволюции Конституции Удмуртской Республики;
· Современное состояние и перспективы развития федерализма в России;

· Парламентаризм в России и Удмуртии: история, теория, практика;

· Институт высшего должностного лица в Удмуртской Республике: эволюция и перспективы статуса и полномочий;

· Конституционно-правовые основы региональных органов государственной власти и местного самоуправления;

· Конституционные права, обязанности и гарантии их реализации: декларации и реальность;

· Актуальные вопросы защиты прав человека в Удмуртской Республике;

· Взаимоотношения органов государственной власти и местного самоуправления с институтами гражданского общества в обеспечении и защите прав человека и гражданина.
Время начала работы: 10:00, 5 декабря 2019 г. (регистрация участников с 9.00).
Место проведения: Актовый зал Научной библиотеки Удмуртского государственного университета, г. Ижевск, ул. Ломоносова, 4б.

Приглашаем к участию в Конференции представителей органов государственной власти и местного самоуправления, академического сообщества, депутатского корпуса, творческой интеллигенции, общественных организаций, аспирантов, магистрантов и всех, кто заинтересован в обсуждении заявленных тем.
Желающие выступить с докладом или сообщением могут подать заявку до 22 ноября 2019 года, позвонив по телефону 916-010  или по электронной почте ipsub@jf.uni.udm.ru (пометка «25 лет Конституции УР»). Материалы Конференции будут опубликованы в виде отдельного сборника. Просим участников предоставить материалы для публикации до 2 декабря 2019 года в электронном и печатном виде по адресу: 426034, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. Университетская, д. 1, корп. 4, каб. 341 или по электронной почте: ipsub.kafedratiigp@yandex.ru.  Объем представляемых материалов должен быть не более 15000 знаков. Публикация бесплатна.
Оргкомитет конференции оставляет за собой право предварительной редакции и отбора поступивших заявок и представленных к публикации материалов. Доклады и материалы, не соответствующие теме и кругу обсуждаемых вопросов, могут быть отклонены.

Проезд до Ижевска и обратно, проживание и питание оплачиваются участниками самостоятельно. Если потребуется встреча в Ижевске и сопровождение до места проведения Конференции, а также направление официального приглашения, то необходимо сделать об этом соответствующую отметку в заявке.
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