Программа и правила проведения вступительного испытания 
для поступающих на направление подготовки 54.04.01 «Дизайн»

(по программе магистратуры «Современные технологии в дизайне и инжиниринге»)
Творческое вступительное испытание должно обеспечить возможность глубокой и многосторонней проверки знаний поступающих в области теории и практики дизайна (собеседование).

Творческое испытание проводиться в форме собеседования. Неудовлетворительная оценка от 0 до 20 баллов.

Правила проведения вступительного испытания:

Для определения уровня сформированности компетенций абитуриента предлагаются следующие критерии оценки собеседования:

- оценка «отлично» (70-60 баллов) выставляется за собеседование, в котором абитуриент грамотно излагает основную мысль, в нем представлено глубокое освещение темы в тесной взаимосвязи с практикой, и показывает умение работать с литературой и нормативными документами, проводить анализ, делать теоретические и практические выводы. При собеседовании абитуриент показывает глубокое знание вопросов темы, свободно оперирует данными, вносит обоснованные высказывания, легко отвечает на поставленные вопросы.

- оценка «хорошо» (59-40 баллов) выставляется за собеседование, в котором абитуриент грамотно излагает основную мысль, в нем представлено достаточно подробный анализ и критический разбор практической деятельности, последовательное изложение материала с соответствующими выводами, однако с не вполне обоснованными предложениями. При собеседовании абитуриент показывает хорошее знание вопросов темы, оперирует данными, без особых затруднений отвечает на поставленные вопросы, но не на все из них дает исчерпывающие и аргументированные ответы.

- оценка «удовлетворительно» (39-21 баллов) выставляется за собеседование, в котором абитуриент базируется на практическом материале, но имеет поверхностный анализ и недостаточно критический разбор, в ней просматривается непоследовательность изложения материала, представлены необоснованные предложения. При собеседовании абитуриент проявляет неуверенность, показывает слабое знание вопросов темы, допускает существенные недочеты, не всегда дает исчерпывающие аргументированные ответы на заданные вопросы.

- оценка «неудовлетворительно» (20-0 баллов) выставляется за собеседование, в котором абитуриент не дает аналитический ответ на вопросы. В работе нет выводов либо они носят декларативный характер. При собеседовании абитуриент затрудняется отвечать на поставленные вопросы по теме, не знает теории вопроса, при ответе допускает существенные ошибки. 
При определении оценки принимается во внимание уровень теоретической и практической подготовки абитуриента в рамках направления «Дизайн», самостоятельность суждения о предполагаемых результатах, ход собеседования.

Программа собеседования
Собеседование проходит по разделам теории и практики дизайна: 

1) современные тенденции в дизайне и проектной культуре; 

2) дизайн как междисциплинарная дисциплина;

3) творчество исторических и современных дизайнеров;
4) техническая эстетика как научная дисциплина;

5) инженерные составляющие дизайна и технические компетенции современного дизайнера. 
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