Программа и правила проведения
вступительного испытания профессиональной направленности для поступающих 
на направление подготовки «Филология» (английский язык, финский язык)
Цель вступительного испытания на направление подготовки «Филология» (английский язык, финский язык) – выявить уровень сформированности лексико-грамматических навыков и коммуникативных умений абитуриентов по английскому языку, а также определить уровень фоновых знаний о языке и культуре Финляндии. 

Алгоритм поступления 
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1. Подготовительный этап

Для сдачи вступительных испытаний поступающий должен установить у себя соответствующее оборудование, отвечающее нижеперечисленным требованиям: 

- компьютер или ноутбук; 

- процессор Intel или AMD от 2 ГГц; 

- 2 Гб оперативной памяти (RAM) и 120 МБ свободного места на жестком диске; 

- операционная система Windows  7/8/8.1/10; 

- стабильное интернет-соединение (без разрывов во время проведения испытания), сетевое подключение со скоростью более 512 Кбит/с в обоих направлениях; 

- аудиоколонки (встроенные динамики) и микрофон или гарнитура с микрофоном; 

- звуковая карта; 

- видеокамера (web-камера) с разрешением не менее 2 Мр широкой зоны охвата, позволяющая продемонстрировать членам экзаменационной комиссии (организаторам испытания) помещение, в котором находится поступающий, материалы, которыми он пользуется и обеспечивающую непрерывную трансляцию процедуры проведения испытания;

- видеокарта от 64 МБ оперативной памяти (VRAM); 

- система видеоконференцсвязи (AdobeConnect, Zoom); 

- фотоаппаратура или сканер;

- чистый лист (желательно А4, без лишних разлиновок), ручку.

Поступающие самостоятельно организовывают техническое обеспечение проведения дистанционных вступительных испытаний в помещениях, в которых они находятся во время проведения испытаний. 

Поступающие вправе использовать для организации видеоконференцсвязи технические устройства с характеристиками, отличными от указанных в настоящем пункте, если это позволит обеспечить двустороннюю видео и аудиосвязь в режиме реального времени через информационно-телекоммуникационную сеть «Интернет».

 2. День экзамена

В день экзамена абитуриент подключается по заранее указанной ссылке. 
Посадочное место должно быть оборудовано таким образом, чтобы было видно, что абитуриент не пользуется дополнительными справочными материалами, не перемещается по комнате и не консультируется с другими лицами. 

Собеседование начинается с идентификации поступающего, то есть подтверждения его личности (необходимо подготовить паспорт).
Далее:

( член экзаменационной комиссии знакомит абитуриента с содержанием экзаменационного билета; 

( поступающий готовит ответ в течение 15 минут, находясь в поле зрения видеокамеры (web-камеры);

- поступающий озвучивает свой ответ и отвечает на дополнительные вопросы членов экзаменационной комиссии, находясь в поле зрения видеокамеры (web-камеры).

Предлагаемые для обсуждения темы:

Особенности финского языка.

Система образования  Финляндии.

Достопримечательности Финляндии.

Литература Финляндии.

Природа Финляндии.

Интересные факты из истории Финляндии.

Хельсинки – столица Финляндии.

Для подготовки к данной части вступительного испытания можно использовать следующие сайты https://www.suomesta.ru/ или https://www.myhelsinki.fi/ru
Критерии оценивания собеседования на английском языке (более подробно расписано в Приложении 1):

	Критерии
	Баллы

	1. Фонетическая сторона речи
Речь воспринимается легко: необоснованные паузы отсутствуют; фразовое ударение и интонационные контуры, произношение слов практически без нарушений нормы; допускается не более пяти фонетических ошибок, в том числе одна-две ошибки, искажающие смысл.


	10 баллов

	2. Решение коммуникативной задачи

Содержание выбранной темы раскрыто полностью; используются различные грамматические конструкции; объем высказывания не менее 15 предложений.

Ответ выстроен логично и имеет завершённый характер; имеются вступительная и заключительная фразы, соответствующие теме. Средства логической связи используются правильно. 

Использованный словарный запас, грамматические структуры высказывания соответствуют выбранной теме (допускается не более четырёх негрубых лексико-грамматических ошибок).


	70 баллов

	3. Участие в диалоге

Абитуриент умеет поддержать беседу. Высказывает свою точку зрения, правильно используя лексико-грамматические структуры. Владеет фактологическим материалом (см. темы беседы выше).
	20 баллов


Обратите внимание: в случае невыхода поступающего на связь в течение более чем 10 минут после начала дистанционного вступительного испытания поступающий считается неявившимся на данное испытание.

В случае, если прохождение дистанционного вступительного испытания было прервано по причинам, не зависящим от абитуриента (например, вследствие технических сбоев в работе оборудования и (или) канала связи), такое испытание может быть пройдено абитуриентом в резервный день.

4. Объявление результатов

Результаты испытания объявляются на следующий день.
Минимальное количество баллов, подтверждающее успешное прохождение вступительного испытания, – 36 баллов.
Приложение 1. Требования к ответам
При оценивании собеседования учитывается ситуативная обусловленность речи, полнота высказывания (количественные параметры) и качество речи (наличие языковых ошибок). При собеседовании по теме абитуриенты должны продемонстрировать следующие умения: понимать речь экзаменаторов и реагировать на неё адекватно, т.е. отвечать на заданный вопрос; поддерживать беседу по заявленной теме, не ограничиваясь краткими ответами; уметь высказать своё мнение по предложенной теме без предварительной подготовки; использовать как общеупотребительную лексику, так и лексику, специфичную для данной темы;  уметь грамматически правильно строить свои высказывания в соответствии с требованиями устной речи.
Для успешного прохождения вступительного испытания абитуриенту необходимо владеть следующим материалом:

 Лексический материал. Активное владение приблизительно 2000 лексических единиц. Образование существительных, прилагательных, числительных, наречий и глаголов с помощью основных словообразовательных аффиксов.  
Грамматический материал.  Морфология.  
Артикль. Неопределенный, определенный, нулевой артикли. Употребление артикля с разными группами существительных.  
Имя существительное. Классификация имен существительных. Единственное и множественное число имен существительных. Особые случаи образования множественного числа. Падежи имен существительных: общий и притяжательный.  
Имя прилагательное. Функции прилагательного в предложении. Образование степеней сравнения. Субстантивация прилагательных. 
Имя числительное. Количественные и порядковые числительные.  
Местоимение. Личные местоимения (в именительном и объектном падежах). Притяжательные местоимения. Абсолютная форма притяжательных местоимений. Указательные местоимения. Возвратные местоимения. Вопросительные местоимения. Неопределенные местоимения. Отрицательные местоимения. Производные местоимения от some, any, no, every. Местоимение one. Количественные местоимения.  
Глагол. Употребление в настоящем неопределенном времени (The Present Indefinite Tense/ Present Simple). Употребление в прошедшем неопределенном времени (The Past Indefinite Tense/ Past Simple). Употребление конструкций used to + infinitive и would + infinitive. Употребление в будущем неопределенном времени (The Future Indefinite Tense/ Future Simple). Использование оборота be going. Употребление в настоящем продолженном времени (The Present Continuous Tense/ Present Progressive). Употребление в прошедшем продолженном времени (The Past Continuous Tense/ Past Рrogressive). Употребление в будущем продолженном времени (The Future Continuous Tense/ Future Progressive). Употребление в настоящем совершенном времени (The Present Perfect Tense/ Present Perfect). Употребление в настоящем совершенном продолженном времени (The Present Perfect Continuous Tense/ Present Perfect Continuous). Употребление в прошедшем совершенном времени (The Past Perfect Tense/ Past Perfect). Употребление в прошедшем совершенном продолженном времени (The Past Perfect Continuous Tense/ Past Perfect Continuous). Употребление в будущем совершенном времени (The Future Perfect Tense/ Future Perfect). Употребление в будущем совершенном продолженном времени (The Future Perfect Continuous Tense/ Future Perfect Continuous). Употребление согласно  правилам согласования времен. Употребление в страдательном залоге. Употребление в повелительном наклонении в утвердительной и отрицательной формах. Употребление фразовых глаголов. Употребление неличных форм – инфинитива, герундия, первого и второго причастий. Употребление в конструкции «сложное дополнение» (Complex Object). 
Наречие. Образование наречий. Степени сравнения наречий. Место наречий в предложении. 
Предлог. Предлоги места и времени. 
Союз. Функции союза в предложении. Союзы в сложносочиненных и сложноподчиненных предложениях. Союзы neither ... nor, either ... or, both ... and. 

Синтаксис. Типы предложений в английском языке: повествовательные, вопросительные, повелительные и восклицательные. Порядок слов в вышеуказанных типах предложений. Характер отношений между членами предложения, в том числе различные синтаксические функции имен существительных и имен прилагательных. Сложносочиненные и сложноподчиненные предложения. Безличные предложения. Предложения с оборотом there is/ are. 

