Программа и правила проведения творческого испытания 
для поступающих на направление подготовки 54.03.01 «Дизайн»
Творческое вступительное испытание должно обеспечить возможность глубокой и многосторонней проверки знаний абитуриентов в области световой и конструкционной проработки объекта (рисунок), системного и композиционного мышления (композиция).

Творческое испытание состоит из двух заданий. Время выполнения заданий – два дня по 360 минут. Тема каждого задания предлагается приёмной комиссией. За творческое испытание выставляется одна оценка – средний балл по результатам выполнения двух заданий. Неудовлетворительная оценка по каждой части испытания – означает «неудовлетворительно» по всему испытанию в целом. Неудовлетворительная оценка от 0 до 20 баллов.

Первое задание творческого испытания
Методом линейно-конструктивного построения изобразить голову человека с гипсового натурного образца. При этом тональное световое пятно должно использоваться в минимальных количествах и являться дополнительным средством передачи объёмно-пространственных характеристик изображаемого объекта.
Основными требованиями при оценке работы являются также: композиционное решение; передача ракурсов и движений основных объёмов, а также их пропорций; использование знаний линейной и пространственной перспективы; умелое использование связи изображения с фоном.

Материалы: бумага формата А2, графитный карандаш.

Задание выполняется 360 минут. 
На выполнении первого задания по рисунку оцениваются знания и навыки, и способности к решению определенных творческих задач. 

Критерии оценок на первое задание по рисунку гипсовой головы:

– закомпоновать изображение на листе бумаги;

– выявить особенности конструкции объёма, пропорциональные отношения частей и целого;

– промоделировать закономерности системы светотеневых отношений;

– выполнить работу графически грамотно, убедительно, прорисовать детали и обобщить рисунок.

Абитуриенты, выполнившие все эти усло​вия, получают высший балл – от 90 до 100. За работы, в которых имеются незначительные отступления от общих требова​ний, неубедительность компоновки, не совсем точные пропорции и светотеневые характеристики, нарушения в деталях, ставится оценка от 60 до 90 баллов. Работы, имеющие серьёзные ошибки в компоновке, нарушения в пропорциях и светотеневой моделировке, неточны в деталях, не обобщены, получают оценку от 21 до 60 баллов.

Работы, в которых совершенно не выпол​нены общие требования (изображение не закомпоновано, размещение на листе случайно, пропорции искажены, тональ​ное решение неграмотно, детали не про​рисованы, рисунок не обобщен, решение дробно), оценивается низшим баллом от 0 до 20 (неудовлетворительно).

Второе задание творческого испытания
Выполнить две тематические формальные композиции (размером 20х20 см) с конструкционными связями объёмных форм, передачей их пространственного взаимодействия, раскрытия композиционно-образного состояния согласно заданной темы, используя при этом графические средства в цвете на листе формата А2.

Темы задания по композиции представляются предметной комиссией как варианты письменного экзамена. 
Материалы: бумага формата А2, гуашь, тушь (подписи композиций).

Задание выполняется 360 минут.

Абитуриенту необходимо:
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– показать наличие базовых знаний по основам композиции (ритм и его виды, симметрия асимметрия, виды композиционного центра, статика и динамика, целостность и стилевое единство, нюанс и контраст, масштабность и виды пропорционирования, равновесие, композиционный центр);
– показать умение и навыки раскрытия эмоционально-образного настроения с помощью графических материалов и средств их использования.

Оценка за композицию выставляется как средний балл по всем композициям по 100-бальной шкале. Невыполнение или отрицательная оценка одной из композиций влечёт за собой общую отрицательную оценку.
Критерии оценки работы на второе задание
по серии тематических формальных композиций 
	Качества, которыми должна обладать работа абитуриента


	Снижение оценки при  отсутствии качества

(в баллах)

	раскрытие заданной темы, эмоциональная образность
	30

	наличие композиционного центра
	20

	конструкционные связи и пространственное взаимодействие объёмов
	10

	общая композиция листа
	10

	цветовое решение
	15

	качество графического исполнения
	10


Для выполнения второго задания каждому абитуриенту выдаётся один лист ватмана формата А2.

Абитуриенту запрещается оставлять именные подписи на выполненной работе, ставить знаки, пометки, не относящиеся к заданию на вступительном испытании. 

Работы, содержащие именные подписи, посторонние знаки, пометки, оцениваются «неудовлетворительно» без рассмотрения её предметной комиссией.
Абитуриент, сдаёт выполненную работу предметной комиссии для оценки согласно установленным критериям.

Абитуриенту экзаменационные работы не возвращаются.
