Программа и правила проведения вступительного испытания (комплексного экзамена)
при приеме на обучение по направлению подготовки «Менеджмент»
(по программе магистратуры «Управление проектами»)

1. Правила проведения вступительного испытания:
Вступительное испытаниепроводится в письменной форме по следующим дисциплинам:
- экономическая теория.
- общий менеджмент и маркетинг;
 
Правила проведения вступительного испытания

Вступительное испытание оценивается по семидесятибалльной шкале (максимум 35 баллов за вопрос по общему менеджменту и 35 баллов за вопрос по экономической теории). Неудовлетворительная оценка – менее 15 баллов (суммарно).
[bookmark: _GoBack]Абитуриентам предлагается 2 вопроса: один – по экономической теории, один – по общему менеджменту и маркетингу. 
           При оценке ответа учитывается:
- полнота изложения;
- теоретическая глубина;
- ясность, грамотность, логичность изложения;
- понимание современных проблем менеджмента, экономики России и мира.
Минимальное количество баллов, подтверждающее успешное прохождение вступительного испытания - 15 баллов.

2. Программа вступительного испытания
ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ

Предмет, методы экономической теории. Рыночная экономика. Спрос, предложение, ценообразование. Рыночное равновесие и неравновесие.  Производство и издержки. Прибыль. Чистая конкуренция, монополистическая конкуренция, олигополия, чистая монополия. Рынки труда, капитала, земли.
Национальное производство и воспроизводство. Система национальных счетов. ВВП, ВНД, ВПЭ, РД и другие измерители результатов производства. Общее и частичное макроэкономическое равновесие. Совокупный спрос и совокупное предложение. Мультипликатор и акселератор. Цикличность экономики. Занятость и безработица. Инфляция. Экономический рост и экономическое развитие. Инвестиции и инновации.
Экономическая политика государства, её типы и виды. Фискальная политика. Монетарная политика. Социальная политика.  Внешнеэкономическая политика. Платежный баланс и валютный курс.
Главные этапы истории экономической теории. Меркантилизм. Физиократическая система. Классическая школа. А.Смит и Д.Рикардо.  Марксизм. Маржиналистская революция. Неоклассицизм. А.Маршал. Кейнсианская революция. Посткейнсианство. Монетаризм. Школа экономики предложения. Новая институциональная экономическая теория.  Теория общественного выбора.  Эволюционная экономика.
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ОБЩИЙ МЕНЕДЖМЕНТ И МАРКЕТИНГ

Тема 1. Сущность и содержание менеджмента
Различные подходы к определению понятия «менеджмент». «Менеджмент» и «управление»: соотношение понятий. Менеджмент как наука, искусство, вид деятельности. Менеджмент как целенаправленное воздействие. Менеджмент как процесс реализации функций. Менеджмент как процесс. Менеджмент, информационный процесс и работа с людьми. Закономерности управления различными системами. Уровни менеджмента. Типология менеджмента. Особенности российского менеджмента.
 

Тема 2. Организация как объект менеджмента
Понятие о системах и их свойствах. Особенности социально – экономических систем. Организация как целостная открытая социально – экономическая система. Роль  организации в обществе. Создание, функционирование и развитие организации как объекта менеджмента. Жизненный цикл организации. Управляющая и управляемая системы в организации. Принципы построения организации. Внутренняя и внешняя среда организации. Влияние внутренних и внешних факторов на организацию. Связь между внешней и внутренней средой организации. Классификация организаций. Виды и характеристики организаций, осуществляющих производственно – хозяйственную и инновационную деятельность. Интеграция организаций: понятие, виды. Новые типы организаций.
 
Тема 3. Функции менеджмента
Понятие «функций менеджмента» и природа функций менеджмента. Их роль и место в теории и практике. Классификация функций менеджмента, их особенности, состав и содержание. Интегрирующая роль общих функций менеджмента. Конкретные функции менеджмента. Взаимосвязь общих и конкретных функций. Соотношение функций на различных уровнях системы менеджмента организации. Централизация и концентрация функций управления. Эволюция функций менеджмента с развитием внутренней и внешней среды.
 
 Тема 4. Стратегический менеджмент как концепция управления
Причины возникновения и сущность концепции стратегического менеджмента. Стратегия и тактика менеджмента: понятие, соотношение и соответствие. Анализ среды в стратегическом управлении. Модель «пяти сил» М. Портера. Методология SWOT. Типы стратегий бизнеса. Разработка стратегических альтернатив. Основные факторы, определяющие выбор стратегических альтернатив. Реализация стратегии. Стратегический контроль. Оценка реализации стратегии.
 
Тема 5. Организационные структуры управления
Определение понятия и принципы построения структур управления.  Основные элементы организационной структуры управления: звенья, ступени и связи. Требования, предъявляемые к организационной структуре управления. Описание и принципы формирования структур, оценка эффективности. Формы организации системы менеджмента: иерархические и органические структуры управления. Основные достоинства и недостатки структур управления. Факторы, влияющие на формирование и развитие организационных структур управления. Анализ организационной структуры управления. Проектирование организационной структуры управления: порядок и методы проектирования, показатели, используемые при проектировании, основные критерии формирования структурных подразделений в организационной структуре управления. Делегирование, полномочия, ответственность.
 
Тема 6. Решения в процессе менеджмента
Понятие «управленческое решение». Сущность и особенности управленческих решений. Требования, предъявляемые к управленческому решению. Классификация управленческих решений. Моделирование ситуаций и разработка решений. Сущность процесса принятия решений. Модели и методы принятия решений. Факторы, определяющие эффективность и качество управленческих решений. Групповые формы разработки и принятия управленческих решений. Организация разработки, принятия и реализации управленческих решений.
 
Тема 7. Сущность маркетинга
Предмет, цели и задачи курса. Маркетинг как экономическая категория. История и эволюция маркетинга. Основные понятия, используемые в маркетинге. Элементы маркетинга. Цели, задачи и принципы маркетинга. Функциональное назначение маркетинга. Субъекты маркетинга. Виды классификации маркетинга. Типы маркетинга. Главные приемы маркетинга, используемые организациями при сбыте товаров и услуг. Содержание и основное назначение рыночных показателей: емкость, конъюнктура рынка, доля рынка, контролируемая фирмой. 

Тема 8. Маркетинговые исследования
Понятие, значение и сущность информации для фирмы. Основные составляющие системы маркетинговых исследований: понятия, масштабы, объекты. Этапы проведения маркетингового исследования. Источники информации. Первичная и вторичная информация. Методика маркетинговых исследований, преимущества и недостатки различных методов сбора информации. Понятие сегментирования рынка, выбор целевых сегментов рынка, позиционирование товара на рынке. Основные принципы сегментирования потребительских рынков и рынков товаров промышленного назначения. Стратегия охвата рынка.

Тема 9.Стратегия маркетинга
Стратегический план маркетинга. Виды маркетинговых стратегий: понятие, характерные черты. Анализ стратегий. Методы, применяемые фирмами для контроля за своими планами маркетинга. Этапы стратегического планирования. План маркетинга.

Тема 10. Тактика маркетинга
Понятие товара и основные виды классификации товаров. Товарная марка и роль упаковки товара. Решения фирмы относительно товарного ассортимента и номенклатуры. Этапы процесса разработки нового товара. Стратегия разработки новых товаров. Коммерческое производство товаров. Этапы жизненного цикла товара. Пробный маркетинг.
Понятие и сущность цены. Виды цен. Состав оптовой и розничной цены. Цели и этапы ценообразования. Задачи ценообразования.
Уровни и функции канала распределения. Виды посредников. Цели товародвижения. Элементы товародвижения.
Этапы разработки эффективной коммуникации. Средства воздействия на покупателя. Элементы процесса коммуникации. Определение бюджета на стимулирование. Факторы, определяющие структуру комплекса стимулирования.
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