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«Удмуртский государственный университет»

Протокол № 1

заседания Попечительского Совета УдГУ 

от 07.07.2009 г. Ижевск

Председатель: Президент Удмуртской Республики А.А. Волков

Присутствовали: Агафонов Ю.М., Бакулев В.И., Балакин В.В., Бунтов С.Д., Валиахметов И.Н., Осипов В.С., Прасолов А.М., Сойфер И.З., Сударикова Н.А., Чучков В.М., Шипилов В.Н. 
Повестка заседания:

1. О Концепции стратегического развития Удмуртского государственного университета на 2009-2012 гг. 

2. Возможности Удмуртского государственного университета по социальной адаптации населения Удмуртской Республики в современных социально-экономических условиях.

2.1. О системе повышения квалификации и профессиональной переподготовки в УдГУ.

2.2. О деятельности и перспективах Института дистанционного образования УдГУ.

2.3. Применение трехмерных графических информационных технологий в образовательном процессе и производстве. 

3. Разное.

3.1. Об инициативах Удмуртского государственного университета по строительству Межвузовской научной библиотеки.

3.2. О приёме в Удмуртский государственный университет на 2009-2010 учебный год.

3.3. О стипендиях Попечительского совета УдГУ.

3.4. О возможностях республиканской программы ипотечного кредитования «Доступное жилье» для молодых преподавателей и сотрудников УдГУ.

Вступительное слово Президента Удмуртской Республики, Председателя Попечительского Совета УдГУ А.А. Волкова: Мне бы хотелось, чтобы члены Попечительского совета проголосовали за сегодняшнюю повестку. Будут ли дополнительные предложения, замечания? Нет. Тогда работаем по предложенным вопросам. 
1. Слушали: Бунтов С.Д., ректор. В своем выступлении (сопровождалось презентацией) провел анализ имеющихся ресурсов университета, отметил ведущие научно-исследовательские школы, этапы, принципы и приоритеты перспективного стратегического развития, основные направления деятельности вуза, продемонстрировал существующий задел по таким направлениям как биотехнологии, экология, безопасность, нанотехнологии, вычислительная техника, финно-угроведение. Концепция охарактеризована как один из ключевых документов образовательного учреждения, она показывает сопряженность развития университета с общими тенденциями в современной системе высшего образования. Концепция рассмотрена и утверждена на заседании Ученого совета УдГУ в декабре 2008 г. и требует ознакомления и дальнейшего обсуждения с заинтересованными партнерами университета для учета предложений и внесения корректив по основным индикаторам развития. На основе этой Концепции и с учет материальных и кадровых возможностей будет разработан дальнейший план конкретных мероприятий.
Выступили: Волков А.А.: Теперь надо реализовать все задуманное. Со своей стороны мы будем стараться помогать университету.
Постановили: Принять к сведению и одобрить Концепцию стратегического развития УдГУ на 2009-2012 гг. 
2. Слушали: Мерзлякова Г.В., первый проректор, проректор по учебной работе: Сегодня главной государственной задачей является своевременная целенаправленная подготовка и переподготовка кадров для работы в новых экономических и политических условиях с учетом региональных интересов. Поэтому важное значение имеет развитие системы дополнительного образования в вузах. В УдГУ на протяжении многих лет уже реализуются разнообразные по тематике дополнительные образовательные программы объемом от 72 до 500 часов с выдачей дипломов соответствующего вида (данные приведены в презентации). В УдГУ существует ряд структурных подразделений, которые занимаются реализацией данных программ как на республиканском, так и на региональном и федеральном уровнях. Другое важное направление – соединение науки и производства, которое реализуется через деятельность 14 научно-образовательных центров. УдГУ имеет опыт реализации профессиональных программ (90) в различных областях знания для предприятий, организаций, корпораций, органов государственной и муниципальной власти. За последние годы заключены договоры о сотрудничестве и партнерстве с организациями разной правовой формы собственности, в том числе с промышленными предприятиями заключено 22 договора. Особенно следует отметить договор с Республиканским Центром занятости населения в рамках целевой программы на обеспечение 52 граждан работой в летний период. Таким образом, вуз готов осуществлять подготовку и переподготовку кадров на базе высшего и среднего профессионального образования. Также УдГУ способен оказать существенную помощь в организации «корпоративного образования» на предприятиях для интеграции бизнеса и образования в целях создания системы непрерывной подготовки специалистов необходимого профиля, активного участия работодателей в процессе подготовки кадров для интересующих их отраслей. Сегодня нужно говорить не только о стратегическом сотрудничестве бизнеса и образования, но и о конкретных формах такой деятельности. Мы приглашаем все заинтересованные стороны к участию в разработке новых образовательных стандартов. В этой связи есть предложение создать при УдГУ постоянно действующий Совет работодателей. Еще одна важная проблема – социальная адаптация выпускников, в этом году по очной форме обучения выпускается 1766 человек, 60% будут гарантированно трудоустроены, 35% из них – по специальности. Приглашаем всех к сотрудничеству с университетом.
Выступили: Волков А.А.: Сколько человек из выпускников этого года выедет для работы за пределы г. Ижевска, мы переживаем за судьбу студентов, куда вы направляете специалистов?
Мерзлякова Г.В.: Конечно, такая проблема есть. Не все студенты, поступающие к нам из районов республики, потом возвращаются обратно. По нашим данным на село поедет около 10% выпускников этого года.
Волков А.А.: Каждый год мы предлагаем 100 домов для специалистов, отправляющихся на работу в сельскую местность. Ваши выпускники должны обязательно знать об этом, иначе вы лишаете их возможности иметь работу сразу с жильем. 

Бунтов С.Д: У нас регулярно проходят встречи выпускников с Администрациями районов (Завьяловский, Малопургинский, Каракулинский, Алнашский и другие), к сожалению, такая практика еще не стала системой.
Постановили: Рекомендовать руководителям предприятий, учреждений и организаций Удмуртской Республики использовать базу УдГУ для обучения, повышения квалификации и переподготовки различных категорий граждан по дополнительным специальностям и направлениям с применением современных информационных технологий.

Слушали: Летчиков А.В.: Дистанционное обучение имеет огромный потенциал в современных условиях. Информационные технологии дополняют традиционные формы образовательного процесса, имея множество преимуществ. УдГУ не стоит в стороне от проводимой инновационной перестройки высшего образования: действуют Интернет-центр с развитой структурой, Центр мультимедиа технологий (разрабатывает электронные учебники и средства обучения), системой электронного обучения пользуются 11 факультетов, более 1100 человек. В 2004 г. Удмуртии по гранту МОиН на базе УдГУ создан Региональные ресурсный центр, с 2008 г. университет вошел в единую систему Всероссийского каталога электронных учебников, в марте 2009 г. создан ИДО с целью внедрения новых технологий. За прошедшее время разработана нормативная база, собрана библиотека, идет подготовка преподавателей, с сентября начнутся занятия по некоторым специальностям. Таким образом, в УдГУ накоплен необходимый технический и интеллектуальный потенциал для реализации новых форм обучения, в том числе для лиц с ограниченными возможностями.    
Выступили: Сударикова Н.А.: Каким образом данные ресурсы могут быть использованы для обучения лиц с ограниченными возможностями? Это сейчас задача номер один, т.к. в России готовится федеральный закон об инвалидах, насколько ваш Институт готов включиться в работу, есть ли у вас уже такая практика, что для этого требуется, будет ли такое обучение платным?
Летчиков А.В.: На данный момент такой практики пока нет, но УдГУ в полном объеме готов работать с инвалидами по формам дистанционного образования, для этого требуется наличие компьютерной техники и доступ к Интернету у желающих обучаться.
Бунтов С.Д.: Если обучение будет вестись за счет бюджета, то бесплатно. К сожалению, университет не может взять на себя такие расходы. Хотя дистанционное образование по затратам может быть даже дешевле.  
Волков А.А.: Мы в Удмуртии также могли бы сделать такой анализ потребностей инвалидов в данных услугах и включиться в эту работу. Республика может закупить до 50 компьютеров для студентов-инвалидов, чтобы они учились.

Балакин В.В.: Будет ли разница между дистанционным образованием и «дистанционным дипломом», как можно отсечь такую практику?

Летчиков А.В.: Если имеется в виду уровень знаний и качество обучения, то они соответствуют всем стандартам, т.к. итоговая аттестация и защиты выпускных квалификационных работ всегда проводятся в обычной форме.
Волков А.А.: Главное, что университет готов обучать. Все остальное в наших руках, если мы хотим помочь инвалидам в Удмуртии, мы поможем, найдем для этого деньги. Все детали надо в дальнейшем отрабатывать. Предлагаю включить эту тему в закон об инвалидах, который разрабатывается сейчас в республике. 
Постановили: Институту дистанционного образования УдГУ принять участие в федеральных и республиканских программах по обеспечению образовательными услугами лиц с ограниченными возможностями. Разработать предложения по созданию на базе УдГУ специализированного республиканского центра по обучению данной и других категорий граждан с помощью мультимедийных и дистанционных технологий.

Слушали: Пишков В.Н.: Основными условиями повышения конкурентоспособности отечественной экономики, роста производства и повышения занятости населения является инновационный характер инвестиционных программ, внедрение передовых технологий. Одним из таких направлений является применение трехмерной графики, например, в машиностроении, оружейном производстве, строительстве, проектировании, геодезии, картографии, медицине и других отраслях в целях снижения травматизма, повышения наглядности, сокращения времени на организационные работы. Существующие наработки УдГУ и НИИ «Высокие технологии» в данной сфере позволяют выполнять различные виды работ для промышленных предприятий Удмуртии, МВД, МЧС и других силовых структур, организаций общественного транспорта, управлений дорожного и мостового строительства, архитектурно-проектных институтов. Сегодня УдГУ занимает одно из ведущих мест в России в области высокополигонального моделирования объектов машиностроения, проектирования сложных технических и технологических комплексов, создания визуализаций со сверхвысоким разрешением, что может оказаться востребованным для предприятий и организаций Удмуртской Республики.       
Выступили: Осипов В.С.: Я представляю тех, кто пользуется непосредственно результатами работы УдГУ и могу подтвердить динамику повышения качества подготовки специалистов. Нам необходимо продумать практику повышения квалификации наших сотрудников по интересующим направлениям на базе УдГУ, поскольку направлять в другие центры намного дороже, а качество часто ниже. Нам нужны настоящие специалисты, которых УДГУ способен подготовить, в том числе, и по нашему заказу. 
Постановили: Рекомендовать заинтересованным партнерам внедрять разработанные в УдГУ 3D–технологии в целях улучшения организации производства, продвижения товаров на внутренний и внешний рынки.   
3. Слушали:  Бунтов С.Д.: Наша библиотека строится давно, мы надеялись даже на увеличение финансирования через Федеральное агентство по образованию, но, к сожалению, таких надежд все меньше. Какая-то ясность может появиться только в сентябре-октябре. В этих условиях, принято решение призвать на помощь наших выпускников, преподавателей, сотрудников, студентов. В День библиотек 27 мая строительство библиотеки было объявлено общенародным делом. За всю историю мы имеем более 100 000 выпускников, сейчас обучается около 25000, 3000 сотрудников, есть просто сочувствующие. Всем миром можно существенно ускорить строительство. Если не принять необходимые меры, то могут начаться разрушительные процессы в уже возведенных сооружениях. Средств пока собрано немного, около 100 000, мы все же надеемся на федеральное финансирование. Прошу поддержать эту инициативу и акцию, которая нам по силам, если сплотиться. 
Выступили: Волков А.А.: Сколько средств необходимо для завершения строительства?
Бунтов С.Д.: Около 600 млн. руб. 
Волков А.А.: Собрать такие деньги путем пожертвований невозможно, строительство библиотеки – это государственное дело. Инициатива смелая, ее нужно поддержать, но рассчитывать все-таки, прежде всего, на федеральный бюджет. Республика окажет вам содействие только в строительстве корпуса нефтяного факультета. 

Постановили: Членам Попечительского совета поддержать инициативу Администрации вуза по проведению акции «Подарим современную библиотеку родному университету» и оказать возможное содействие в строительстве Межвузовской научной библиотеки. 
Слушали:  Бунтов С.Д.: По контрольным цифрам приема мы выглядим лучше, чем в прошлом году. Количество бюджетных мест не только не сократилось, а даже увеличилось примерно на 200 человек. Однако распределение мест между специальностями неравномерно, сокращаются некоторые гуманитарные специальности (полная статистика представлена на слайдах). Сейчас за приемом можно следить на общедоступном официальном сайте УдГУ, где предоставлена в полном объеме вся оперативная информация. По прогнозам в вузы России поступит на 30% меньше чем в прошлом году из-за демографической ситуации, мы пока соответствуем показателям прошлого года по конкурсу на одно место. 

Выступили: Волков А.А.: Сколько в этом году бюджетных мест?

Бунтов С.Д.: По дневной форме 1296, с учетом среднего образования 1476, по заочной форме – 261 место.
Постановили: Принять к сведению информацию о приёме в Удмуртский государственный университет на 2009-2010 учебный год. 
Выступили: Вострокнутов С.И.: В прошлом году мы столкнулись с большими проблемами по финансированию стипендий Попечительского совета. Может быть в этом году принять решение о приостановлении выплат. 

Волков А.А.: Действительно, сейчас приоритетными вопросами являются строительные работы. Будем учитывать и условия экономического кризиса. 
Постановили: Ликвидировать существующую задолженность и приостановить выплату стипендий Попечительского совета на 2009-2010 учебный год. 
Подведение итогов. Выступил: Волков А.А.: Хотел бы поделиться своими впечатлениями о заседании, которое понравилось и по подготовке, и по конкретике повестки, и по содержанию проектов. Первый вопрос о стратегии достаточно смелый. Но по-другому в будущее смотреть нельзя. Все задачи, которые ректор и коллектив в Концепции поставили, выполнялись. У вас много интересных направлений и тогда университет останется «на плаву», на том достойном уровне, который он занимает в системе высшей школы нашей страны. Нам необходима совместная работа с Федеральным агентством по образованию. Развитие материально-технической базы не осуществится без соответствующей поддержки Министерства. Надо активнее работать, защищать свои интересы и получать любые возможные финансовые ресурсы. Не исключаю софинансирования из нашего бюджета, хотя это противоречит Бюджетному законодательству, но на сессии Госсовета УР когда появится возможность мы рассмотрим данный вопрос. В Программу социально-экономического развития Удмуртии на 2010-2014 гг. будут включено строительство корпуса нефтяного факультета. Также хотел бы просить Администрацию УдГУ вместе с Госсоветом и Правительством, Обществом инвалидов разработать и реализовать программу помощи инвалидам, которые хотят получить образование. Мы готовы такое решение принять и понести в связи с этим необходимые расходы бюджета. Еще один важный вопрос – обеспечение нуждающихся молодых преподавателей жильем. В республике реализуется единственный в России, уникальный по своим условиям проект. Прошу Администрацию вуза этот вопрос держать на контроле и содействовать включению своих сотрудников в данную программу.      

Постановили: Подготовить списки молодых преподавателей и сотрудников УдГУ, нуждающихся в улучшении жилищных условий, направить указанные лица в Администрацию г. Ижевска для получения консультаций и последующего оформления кредитных ресурсов. 
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Председатель:                                               Президент Удмуртской Республики 

                                                                       А.А. Волков
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СОГЛАСОВАНО:                                        Ректор УдГУ С.Д. Бунтов
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Секретарь:                                                     помощник проректора  Д.А. Черниенко
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