[bookmark: _GoBack]CONSENT TO PERSONAL DATA PROCESSING
I hereby grant my written consent voluntary, by my own free will and in my own interest, on processing my personal data to the Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Education “Udmurt State University”. 
I hereby confirm that I am informed and I understand the following:
- Udmurt State University will collect and process my personal data contained in this application and in my passport, including processing, carried out by automated means according to the requirements of the Ministry of Internal affairs of the Russian Federation in order to issue a visa invitation;
- personal data processing shall include its collection, recording, systematizing, storing, clarifying (updating, changing), extracting, using, de-personalizing, removing and destruction;
- my personal data will be transferred to the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation in order to fulfil legal obligations of UdSU;
- in case I fail to provide UdSU with the required data, UdSU will not be able to issue the requested visa invitation.

СОГЛАСИЕ НА ОБРАБОТКУ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ
Настоящим я добровольно, по собственной воле и в собственных интересах, даю письменное согласие на обработку моих персональных данных федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Удмуртский государственный университет». 
Настоящим я подтверждаю то, что меня проинформировали и я осознаю следующее:
- Удмуртский государственный университет будет собирать и осуществлять обработку моих персональных данных, содержащихся в данной заявке и в паспорте, включая обработку, осуществляемую автоматизированными средствами в соответствии с требованиями Министерства внутренних дел Российской Федерации в отношении вопросов оформления визового приглашения;
- обработка персональных данных включает сбор, запись, систематизацию, хранение, уточнение (обновление, изменение), извлечение, использование, деперсонализацию, удаление и уничтожение данных. 
- мои персональные данные будут переданы в Министерство внутренних дел Российской Федерации для выполнения правовых обязательств УдГУ;
- в случае если я не смогу предоставить УдГУ необходимые данные, УдГУ не сможет выдать запрошенное приглашение для оформления визы.
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