СОП «Прикладная филология», ИЯЛ (ФФ)
Кузнецова Анна, 
Пичугина Анастасия, 
Киселева Софья, 
Емельянова Светлана, 
Васильева Анастасия, 
Кудрявцева Маргарита 
Университет г.Гранада, 2014/2015 гг. 

Experientia est optima magistra
(«Опыт  –  лучший учитель» (лат.))

Древние римляне говорили: опыт – лучший учитель. И на самом деле это так. Нам посчастливилось провести два  незабываемых семестра в одном из лучших вузов Испании и Европы в целом – Гранадском университете.  Мы поехали в Испанию по совместной образовательной программе двух  дипломов, реализуемой на базе Института языка и литературы. 
Обучение в Гранаде проводилось на испанском и польском языках, что поначалу вызвало определенные сложности, но по мере привыкания оказалось вполне посильным.  Европейское образование несколько отличается от привычного нам российского, поскольку организуется по иной схеме. Здесь студенты самостоятельно организуют свой учебный процесс, выбирая предметы и составляя расписание исходя из своих потребностей и графика. 
Студенческая жизнь Гранады довольно разнообразная, и, можно даже сказать интернациональная,  ведь здесь обучается огромное количество иностранных студентов, приехавших по обменным программам, поэтому скучать не придется. 
В университете Гранады вы можете получить не только  замечательное образование, но  и приобрести бесценный опыт международного общения, познакомиться с уникальной испанской культурой и ощутить всю прелесть средиземноморской жизни.
