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Изменения
Положения об оплате труда в ФГБОУ ВПО «Удмуртский государственный университет»
1. Дополнить пункт 6.1 Положения об оплате труда в ФГБОУ ВПО «УдГУ» частью третьей в следующей редакции:

«В целях оптимизации и повышения транспарентности процедуры установления стимулирующих выплат, до начала очередного календарного года Работодатель по согласованию с Профкомом утверждает годовой график-календарь регулярных стимулирующих и премиальных выплат с указанием структурных подразделений, категорий работников, которым предназначены указанные выплаты, и оснований их назначения.»
2. Дополнить пункт 6.1 Положения об оплате труда в ФГБОУ ВПО «УдГУ» частью четвертой в следующей редакции:
«Размер выделенной структурному подразделению суммы на выплату разовых поощрительных выплат работников по итогам деятельности Университета в целом или структурного подразделения, в том числе – по результатам подведения рейтинговой оценки структурных подразделений или профессорско-преподавательского состава, публично доводится до работников подразделения.»
3. Дополнить пункт 6.1 Положения об оплате труда в ФГБОУ ВПО «УдГУ» частью пятой в следующей редакции:
«При принятии решения о размерах денежных средств, направляемых для премирования работников институтов (факультетов) по итогам подведения рейтинговой оценки учебных структурных подразделений учитывать следующий минимальный размер доли средств, зависящей от нормированной рейтинговой оценки структурного подразделения:

· 30% – по промежуточным или окончательным итогам 2011 года;

· 40% – по промежуточным или окончательным итогам 2012 года.»

4. Дополнить пункт 7.5 Положения об оплате труда в ФГБОУ ВПО «УдГУ» частью второй в следующей редакции:
«Размер разовых поощрительных выплат, выплачиваемых профессорско-преподавательскому составу структурных подразделений университета по итогам работы за период (учебный год, календарный год, семестр, квартал и др.), рассчитывается с учетом результатов рейтинговой оценки ППС после её внедрения. Способ расчета размера премии, зависящей от рейтинговой оценки преподавателя, устанавливается приказом ректора по согласованию с Профкомом.»
5. Дополнить часть первую пункта 6.2 Положения об оплате труда в ФГБОУ ВПО «УдГУ» предложением в следующей редакции: 

«При подготовке служебной записки об установлении стимулирующих выплат учитывается мнение представителя работников соответствующего структурного подразделения, а именно – служебная записка визируется представителем работников.»
6. Дополнить пункт 6.2 Положения об оплате труда в ФГБОУ ВПО «УдГУ» частью, сделав ее частью второй, в следующей редакции:

«Служебная записка об установлении стимулирующей или разовой поощрительной выплаты работнику должна содержать обоснование, включающее в себя:

· конкретно сформулированные достижения и результаты деятельности работника – в случае установления стимулирующей выплаты за высокие результаты работы на основаниях, установленных п. 6.8.2 Положения;

· выраженные показатели качества работы – в случае установления стимулирующей выплаты за качество выполняемых работ на основаниях, установленных п. 6.8.3 Положения;

· дополнительный перечень работ и их объема, находящихся за пределами должностных обязанностей или норм труда работника и выполняемых им в рамках нормы рабочего времени – в случае установления стимулирующей выплаты за интенсивность труда на основаниях, установленных п. 6.8.2 Положения;

· конкретно сформулированные показатели качества, результаты работы и достижения работника, направленные на повышение рейтинговых, финансово-экономических и социальных показателей университета – в случае установления премий (разовых поощрительных выплат) на основаниях, установленных п. 7.3 Положения.»
Изменения выработаны и согласованы Комиссией по социальному партнерству ФГБОУ ВПО «УдГУ» (решение от от 28.04.2011, протокол № 2); решение комиссии утверждено Ректором ФГБОУ ВПО «УдГУ» и председателем первичной профсоюзной организации работников УдГУ.
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