	


О выделении дополнительного фонда с целью осуществления

выплат стимулирующего характера по итогам исполнения показателей «эффективного контракта» за календарный 2017 год и учебный 2017/2018 год
Г.Н. Васильева, проректор по экономике и персоналу

       Во исполнение п.3.4.2. раздела 3. «Реализация эффективного контракта» Положения об оценке эффективности деятельности работников Удмуртского государственного университета  при реализации условий эффективного контракта, утвержденного решением Ученого совета УдГУ от 27 октября 2015 г., протокол № 9, с целью осуществления дополнительных выплат стимулирующего характера по итогам исполнения показателей «эффективного контракта» за календарный 2017 год и учебный 2017/2018 год приказом ректора УдГУ от 06.05.2019 г.№476/01-01-04 в мае 2019 года был выделен дополнительный фонд стимулирующих выплат в размере 4903 тыс. руб. (Четыре миллиона девятьсот три тысячи рублей),   а с учетом уральского коэффициента и начисления взносов по обязательному социальному страхованию  - 7341,3 (семь миллионов тристо сорок одна тысяча триста рублей) тыс. руб. 
        В связи с выделением дополнительного фонда была установлена и дополнительная стоимость одного балла по должностям:
- профессорско-преподавательского состава (ассистент, старший преподаватель, доцент, профессор, заведующий кафедрой, директор института) в части преподавательской деятельности – 250 руб.;
- заведующий кафедрой, в части административной деятельности – 90 руб.;
- директор института, в части административной деятельности – 170 руб.
        Минимально допустимое количество баллов, при котором назначалась стимулирующая выплата, утверждено приказом ректора от 21.01.2019 года №31/01-01-04 (для профессорско-преподавательского состава: ассистента, старшего преподавателя, доцента, профессора, заведующего кафедрой, директора института) в части преподавательской деятельности – 10 баллов; для заведующего кафедрой, в части административной деятельности – 12 баллов; для директора института, в части административной деятельности – 15 баллов).
        В целом, по итогам исполнения показателей «эффективного контракта» за календарный 2017 год и учебный 2017/2018 год, стоимость одного балла по должностям составила:
- для профессорско-преподавательского состава: ассистента, старшего преподавателя, доцента, профессора, заведующего кафедрой и директора института в части преподавательской деятельности) – 680 руб., что по сравнению со стоимостью одного балла за прошлый этап реализации эффективного контракта   больше на 61 рубль;
- для заведующего кафедрой в части административной деятельности – 850 руб. стоимость балла осталась на уровне, достигнутом за календарный 2016 год и учебный 2016/2017 год;
- для директора института в части административной деятельности – 1000 руб.

      Стимулирующие выплаты по итогам выполнения показателей «эффективного контракта» за календарный 2017 год и учебный 2017/2018 год назначены профессорско-преподавательскому составу за май 2019  приказом ректора № 476/01-01-04 от 6 мая 2019 года,  215 код начисления и будут выплачены в период с 7 по 10 июня текущего года.
