«Научно-исследовательская практика – это форма профессиональной подготовки аспирантов к научной деятельности, которая представляет собой вид практической деятельности аспирантов, связанной с проведением научных исследований в рамках избранной темы научно-исследовательской работы (темы диссертационного исследования), подготовкой научных публикаций.
Основной базой научно-исследовательской практики аспирантов является ФГБОУ ВО «УдГУ», научно-исследовательские институты. В случае необходимости, по служебной записке научного руководителя, база научно-исследовательской практики аспиранта может быть изменена.
Цель прохождения научно-исследовательской практики аспирантами
заключается в том, чтобы: развить и закрепить необходимые общие, универсальные и профессиональные компетенции в сфере научной деятельности по избранной направленности (профилю) подготовки. 
Задачами прохождения научно-исследовательской практики аспирантами являются: 
- организация работы с эмпирической базой исследования для выбора методов и средств решения задач исследования в соответствии с выбранной темой выпускной научно-исследовательской работой; 
- сбор обработка, анализ и систематизация информации по теме исследования для составления обзоров, отчетов и написания научных статей;
- подготовка аргументации для проведения научной дискуссии по теме научного исследования;
- изучение и работа в справочно-библиографических системах;
- работа с электронными базами данных отечественных и зарубежных библиотечных фондов;
[bookmark: _GoBack]- обобщение и подготовка результатов научно-исследовательской деятельности аспиранта для научно-исследовательской работы (выпускной научно-квалификационной работы - диссертации)»
