[bookmark: _GoBack]Форсайт-сессия «Роль ГГПИ в стратегии развития образования Удмуртской Республики»
Ссылка на трансляцию в YouTube: https://youtu.be/l7yb1AY3lGA
Краткое описание
На мероприятии будут представлены результаты форсайт-сессии, прошедшей в ГГПИ 7 октября. Их представят три инициативные группы по следующим направлениям: деятельность ГГПИ в сфере высшего и среднего специального образования, научное сотрудничество ГГПИ, деятельность ГГПИ в сфере дополнительного образования.

Секция 1 «Цифровая среда: ограничения и преимущества»
Ссылка на трансляцию в YouTube: https://youtu.be/FXxOPAt6SVU
Краткое описание
Будут рассмотрены такие преимущества цифровой образовательной среды, как повышение эффективности учебного процесса и его контроля, формирование партнерских отношений между преподавателем и обучающимся, возможность получения «конвертируемого образования» и ее недостатки: негативное влияние на организм и психику человека, отсутствие непосредственного контакта между преподавателем и обучающимся, получение доступа к не учебной информации и др.

Секция 2 «Вектор качества образования»
Ссылка на трансляцию в YouTube: https://youtu.be/xoHHpOvud5w
Краткое описание
Название секции совпадает с названием всероссийского проекта «Вектор качества образования», разработанного по инициативе российского общественно-профессионального объединения «Содружество школ  лабораторий инноваций». Проект был разработан в поддержку национального проекта «Образование» в целях широкой популяризации перспективных идей и практик в обеспечении высокого качества образования, а также выявления лучших российских образцов по данному вопросу. На секции будут рассмотрены вопросы, связанные с управлением качества образования в контексте национальной образовательной инициативы.

Секция 3 «Воспитательная работа: новые вызовы»
Ссылка на трансляцию в YouTube: https://youtu.be/MjwXY-_PxLs
Краткое описание
На секции будет показано, что в современных условиях решающее значение приобретает формирование специалиста высоко профессионального уровня, обладающего социальной ответственностью, гражданской и патриотической ориентациями. Будут рассмотрены учебно-воспитательная работа в вузе как важнейшая часть образовательного процесса, а также разработка и реализация концепции модернизации воспитательной работы в ГГПИ.
