Приложение 3
Программа и правила проведения дополнительного 
вступительного испытания творческой направленности 
для поступающих на специальность 

«Монументально-декоративное искусство»

и направление подготовки «Декоративно-прикладное искусство и народные промыслы» 

Вступительный творческий экзамен по профессиональной подготовке должен:

· обеспечить возможность всесторонней проверки практических навыков абитуриентов в профилирующих дисциплинах: рисунке, живописи, композиции;

· обнаружить природные данные и профессиональный потенциал поступающего, его готовность к освоению учебных программ творческой специальности
Вступительное творческое испытание заключается в поэтапном выполнении тематического декоративного натюрморта с использованием натурного материала (предметы обихода, драпировки, произведения искусства, растения и плоды). Два этапа творческого испытания связаны между собой:
1. Первый этап задания представляет собой поисково-подготовительную часть – выполнение композиционных зарисовок и эскизов, рисунка декоративного натюрморта (1 день – 360 мин.).
2. Второй этап – выполнение чистового варианта экзаменационной работы в виде живописной композиции декоративного натюрморта (2 день – 360 мин.).

Общее время выполнения задания – 720 минут. 
Для выполнения творческой экзаменационной работы абитуриентам выдается бумага. Другие материалы и инструменты (карандаши, резинки, краски, кисти, емкость для воды) и ручку (для заполнения титульного листа) абитуриенты должны иметь при себе. 

Во время выполнения творческой работы абитуриент имеет право выходить из аудитории для отдыха, смены воды, мытья кистей. Абитуриент не имеет права заходить в другие аудитории, выходить за пределы места проведения вступительных испытаний. У абитуриентов должны быть отключены мобильные телефоны и другие средства связи.

Первый этап является подготовительно-поисковым. В нем абитуриент должен показать владение базовыми понятиями композиции: равновесие, подчинение второстепенного главному, цельность. Эта часть задания представляется серией зарисовок натюрморта карандашом, поисковых эскизов в цвете. Затем выполняется рисунок карандашом форматом 60х60 см., решающий задачи компоновочного решения натюрморта, выявления конструкции и объемно-пространственных представлений о предметах.   
Второй этап экзаменационного задания решает задачу понимания средств художественного обобщения и выразительности живописи. Выполняется натюрморт в технике гуаши, акварели, акрила (на выбор) на основе созданных в первый день зарисовок, эскизов и рисунка. 
В процессе выполнения задания абитуриенту необходимо показать:

1. Владение средствами построения композиции в формате листа. 

2. Наличие навыков линейно-конструктивного построения формы предметов, передачи их пропорций. 
3. Соблюдение основных законов перспективы.
4. Передача характера постановки средствами тонально-живописного решения и колористических отношений.   
5. Наличие навыков владения основными графическими и живописными материалами. 
Критерии оценки

	Качества, которыми должны обладать 
работы абитуриента


	Снижение оценки при отсутствии качества (в баллах)

	Пункт 1
	20

	Пункт 2
	20

	Пункт 3
	20

	Пункт 4
	20

	Пункт 5
	20


Вступительное творческое задание оценивается по 100-балльной шкале.
Минимальное количество баллов, подтверждающее успешное прохождение вступительного испытания – 21 балл.
По каждому пункту в зависимости от выполнения поставленных условий происходит снижение в баллах от 1 до 20.

Абитуриенты, выполнившие все условия, получают высший балл – от 90 до 100 (отлично).

За работы, в которых имеются незначительные отступления от общих требований: компоновка не совсем убедительна, пропорции и объемно-пространственные характеристики частично нарушены, цветовое решение недостаточно выразительно ставится оценка от 60 до 90 баллов (хорошо). 

Работы, имеющие ошибки в компоновке, нарушения в пропорциях и объемно-пространственном построении предметов, доказывающие недостаточное владение техниками и средствами выразительности живописи получают оценку от 21 до 60 баллов (удовлетворительно).

Работы, в которых не выполнены общие требования: изображение плохо скомпоновано, пропорции и форма предметов искажены, колорит дисгармоничен, тональное решение неграмотно, владение материалами и средствами выразительности не показано оцениваются низшим баллом от 0 до 20 (неудовлетворительно).

                                                          ОБРАЗЦЫ: 
                                                            1 этап

                                              Композиционные эскизы
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                                                                      2 этап
                                         Тематический декоративный натюрморт
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