Программа и правила проведения творческого испытания для поступающих на 

направление подготовки 54.03.03 «Искусство костюма и текстиля»
Творческое испытание состоит из двух частей. За творческое испытание выставляется одна оценка — средний балл по результатам выполнения обоих частей. Неудовлетворительная оценка по каждой части испытания – означает «неуд» по всему испытанию в целом. Неудовлетворительная оценка от 0 до 20 баллов.
1. Порядок и правила проведения вступительных испытаний:

1.1 Для выполнения экзаменационной работы абитуриентам выдается бумага формата А-2. Допускается выполнение творческой экзаменационной работы сначала - на черновике, затем – в чистовом варианте.

Другие материалы: ручки, карандаши, резинки, краски, кисти, емкость для воды, чертежные инструменты, необходимые для выполнения творческой экзаменационной работы и заполнения титульного листа, абитуриенты должны иметь при себе.

Во время выполнения экзаменационной работы абитуриент имеет право выходить из аудитории для отдыха, смены воды, промывки кистей. Абитуриент не имеет права заходить в другие аудитории, выходить за пределы места проведения вступительных испытаний. 
1.2 Экзаменационная оценка выставляется по сто бальной системе. Критерии выставления оценок определяются настоящей программой. Порог успешности по профессиональному и творческому экзамену – 21 баллов.
Первая часть: ЖИВОПИСЬ
Общие положения:

При выполнении задания по живописи предусматривается выявление знаний абитуриента при написании натюрморта, состоящего из набора простых бытовых предметов на фоне цветных драпировок.

Основные требования: композиционное размещение изображения в формате листа; построение предметов и передача их пропорций; цветовое и тональное решение натюрморта; передача колористической взаимосвязи изображаемых предметов при сохранении цельности восприятия объекта.

Критерии оценки задания по живописи:

При выполнении задания по живописи (натюрморт из бытовых предметов) необходимо выполнить следующие условия:

· закомпоновать изображение на листе бумаги;

· выявить особенности конструкции предметов, пропорциональные отношения частей и целого;
· выявить колористическую взаимосвязь изображаемых предметов при сохранении цельности восприятия объекта;
· грамотно разобрать тональные отношения;
· выполнить работу технически грамотно для применяемого материала.
По каждому пункту – в зависимости от правильности выполнения поставленных условий – снижение в баллах от 1 до 20.

Абитуриенты, выполнившие все эти условия, получают высший балл – от 81 до 100. 
За работы, в которых имеются незначительные отступления от общих требований, неубедительность компоновки, не совсем точные пропорции и колористические взаимосвязи предметов, небольшие нарушения в тональных отношениях, ставится оценка от 61 до 80 баллов. 
Работы, имеющие серьезные ошибки в компоновке, нарушения в пропорциях, колористической взаимосвязи и тональных отношениях, серьезные просчеты в технике исполнения, оцениваются от 21 до 60 баллов.

Работы, в которых совершенно не выполнены общие требования: изображение не закомпоновано, размещение на листе случайно, пропорции искажены, тональное и колористическое решения отсутствуют), оцениваются низшим баллом от 0 до 20 (неудовлетворительно).
Время выполнения – 360 минут.

Вторая часть: КОМПОЗИЦИЯ
Абитуриент должен создать экспресс-проект коллекции моделей одежды на заданную тему.
На листе форматом А-2 выполняется многофигурная композиция – 5-7 моделей в костюмах.

Примерные темы или девизы коллекций:

· морозное утро;

· фруктовый коктейль;

· краса ненаглядная;

· наивный шик;

· морской бриз;

· цветочные феи;

· огни большого города.
Критерии оценки экзаменационной работы:
· компоновка фигур в формате листа;

· качество графического изображения;

· правильность в передаче пропорций фигуры человека;

· раскрытие темы;

· художественная выразительность;

· грамотное цветовое решение;

· оригинальность проектного решения.

Абитуриенты, выполнившие задание в соответствии с вышеизложенными критериями, получают высший балл – от 81 до 100.

За работы, в которых имеются незначительные отступления от общих требований, неубедительность компоновки, не совсем точные пропорции, нарушения в деталях, ставится оценка от 61 до 80 баллов.

Работы, имеющие серьезные ошибки в компоновке, нарушения в пропорциях и моделировке фигур, или если не раскрыта тема, получают оценку от 21 до 60 баллов.

Работы, в которых не выполняются общие требования: изображение не закомпоновано, хаотично размещено на листе, нарушены пропорции, неграмотно исполнено цветовое решение, отсутствие деталей, отсутствие обобщения, оцениваются низшим баллом от 0 до 20 (неудовлетворительно).

Материалы для выполнения эскизного проекта необходимо принести с собой: акварель, гуашь, кисти, карандаши, банка для воды, бумага формата  А-2.

Время выполнения – 360 минут.
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	Примеры выполнения задания по композиции


