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при приеме на обучение по направлению подготовки
38.04.06 «Торговое дело» 
(по программе магистратуры «Логистика в сфере товарного обращения»)
 

1. ПРАВИЛА ПРОВЕДЕНИЯ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ЭКЗАМЕНА

Испытание проводится в форме собеседования по дисциплинам «Организация коммерческой деятельности», «Коммерческая логистика».
[bookmark: _GoBack]Для ответа абитуриенту предоставляется возможность подготовки в течение, не менее 30 минут. Для ответа каждому абитуриенту предоставляется время для выступления (не более 10 минут), после чего председатель экзаменационной комиссии предлагает ее членам задать абитуриенту дополнительные вопросы в рамках тематики вопросов в билете. Если абитуриент затрудняется при ответе на дополнительные вопросы, члены комиссии могут задать вопросы в рамках тематики программы вступительного экзамена. 
Критерии выставления оценок: 
Оценка ответа осуществляется по 70-балльной шкале: 
от 60 до 70 баллов абитуриент получает за полное, всестороннее изложение материала по вопросам, умение из общего объема знаний выделить необходимое для ответа именно на поставленные вопросы, грамотное, логичное изложение своих знаний;
от 50 до 59 баллов ставится за полное изложение вопросов при наличии отдельных неточностей, допущенных при определении понятий, изложении содержания материала;
от 40 до 49 баллов оценивается ответ, в котором абитуриент недостаточно полно раскрыл содержание вопроса, допустил ошибки при изложении материала.
Неудовлетворительная оценка (до 39 баллов включительно) выставляется при отсутствии ответа, а также в тех случаях, когда абитуриент, не раскрыл содержание вопросов, допустил грубые ошибки при изложении материала.
Минимальное количество баллов, подтверждающее успешное прохождение вступительного испытания, - 40 баллов. 

ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ

Тема 1. ВВЕДЕНИЕ В ЛОГИСТИКУ.
Исторические предпосылки и этапы развития логистики. Причины формирования логистики, как науки. Факторы развития логистики. Уровни развития логистики.  Основные требования логистики. 
Сущность, определение и виды логистики. Цели, задачи и объекты логистики. Основные функции и операции логистики. Логистический подход в управлении производством. Логистические системы и логистические потоки. Основные понятия и определения в логистике. 
Тема 2. ЛОГИСТИКА СНАБЖЕНИЯ
Сущность и задачи логистики снабжения. Организация материально-технического снабжения на предприятии. Основные элементы, задачи и функции материально-технического снабжения.
Планирование снабжения, производства, хранения, производства и сбыта как единого целого. Определение потребности в заказываемом материале. Решение задачи «закупить» или «производить». Основные методы закупок. Поиск и выбор поставщика. Документальное оформление заказа, составление контракта о поставке товара и оплата. Системы снабжения материальными ресурсами.


Тема 3. ЛОГИСТИКА ЗАПАСОВ
Значение логистики в теории управления запасами. Понятие и виды материальных запасов. Основные методы стоимостной оценки запасов. 
Расчет потребности в капитале для создания запасов на предприятии. Расчет оптимального размера заказываемой партии товаров и оптимальной величины запаса. 
Системы контроля за состоянием запасов на предприятии. Основные показатели и методы расчета размера запаса в системах контроля за состоянием запасов. Нормирование запасов.
Тема 4. ЛОГИСТИКА СКЛАДИРОВАНИЯ
Роль складирования в логистической системе. Значение и функции складов. Классификация складов. Организация логистического процесса на складе, основные складские операции,  складской оборот.
Требования, предъявляемые к устройству складов. Особенности технологической планировки склада. Основные показатели работы склада. 
Основные проблемы функционирования склада, возможные пути их решения. Характеристика систем складирования и размещения запасов. Факторы, влияющие на выбор и организацию системы складирования. 
Тема 6. ТРАНСПОРТНАЯ ЛОГИСТИКА
Сущность и задачи транспортной логистики. Виды транспортных систем и их материально-техническая база. Сравнение и эффективность использования различных видов транспорта.
Управление системой доставки продукции. Показатели работы подвижного состава автотранспорта. Маршруты движения автотранспорта. Разработка плана перевозок. Разработка политики транспортных предприятий.
Тема 7. СУЩНОСТЬ И СОДЕРЖАНИЕ  КОММЕРЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Коммерческая  деятельность как категории рыночной экономики. Значения термина «коммерческая деятельность».  Сущность и задачи коммерческой деятельности. Содержание коммерческой деятельности. Факторы, влияющие на развитие коммерческой деятельности. Концепция коммерческой деятельности. Принципы  коммерческой деятельности. Информационное обеспечение коммерческой деятельности. Риски в коммерческой деятельности. Организационно-правовые формы юридических лиц, осуществляющих коммерческую деятельность. Структура и организация управления коммерческой деятельностью предприятия.  Оптовая и розничная торговая сеть, ее структура и функции.
Общая оценка коммерческой деятельности предприятий России на современном этапе.
Тема 8. ОРГАНИЗАЦИЯ КОММЕРЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ОПТОВОЙ ТОРГОВЛЕ
Сущность и функции оптовой торговли. Особенности коммерческой деятельности в оптовой торговле. Кооперация в оптовой торговле. Роль  оптовой торговли в системе хозяйственных взаимоотношений. Типы, виды оптовых предприятий и их роль  в процессе товародвижения. Товарно-ассортиментная  политика и ее составляющие. Роль маркетинга в доведении товаров до потребителя. Организация оптовой продажи товаров. Оказание услуг оптовыми предприятиями клиентам. Организаторы оптовой торговли. Оптовые  ярмарки (выставки) и их роль в закупке товаров. Организация работы ярмарок. Оптовые продовольственные рынки и их роль в закупках товаров. Организация работы. Мелкооптовые магазины-склады. Организация продажи товаров в магазинах кеш-энд-керри.
  Особенности организации и управления коммерческой деятельностью предприятий в оптовой торговле: политика и задачи. Принципы и методы управления коммерческой деятельностью оптового торгового предприятия. Оптовая торговая сеть, ее структура и функции, перспективы развития. Организация складского хозяйства.
Рынок закупок и сбыта товаров: методы исследования, спрос и емкость, изучение конъюнктуры. Коммерческие связи в оптовой торговле. Виды договоров в оптовых торговых организациях по закупкам, хранению и сбыту товаров, их заключение, осуществление и контроль. Продажа товаров: методы, организация и эффективность.
Формирование процессов товародвижения в оптовой торговле: особенности организации, принципы, формы и каналы товародвижения, транспортное обслуживание, документация по транспортным перевозкам грузов.
Тема 9. ОРГАНИЗАЦИЯ КОММЕРЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РОЗНИЧНОЙ ТОРГОВЛЕ
Сущность и функции розничной торговли. Формы розничной торговли. Методы магазинной и внемагазинной торговли. Особенности коммерческой работы в розничном торговом предприятии. Формирование и сбалансированность товарного ассортимента. Управление развитием целевых рынков товаров.  
Организация коммерческой работы по розничной продаже товаров. Организация оказания  торговых услуг покупателям.
Классификация и функции розничных торговых предприятий. Специализация и типизация магазинов. Торговые сети и основные принципы размещения  торговых предприятий. Анализ местоположения предприятия и оценка обслуживания.  Требования к устройству магазинов. Экстерьер и интерьер предприятия торговли. Состав и взаимосвязь помещений магазинов. Устройство и планировка торгового зала  Эффективный мерчандайзинг. Имидж и бренд предприятия. 
Организация и управление коммерческой деятельностью в розничной торговле: сущность, задачи и цели, основные направления развития в современных условиях. Анализ рынка потребительских товаров: спрос и предложение, емкость, тенденции развития. Организация розничной торговой сети: классификация, показатели структуризации, методы управления и размещения.
Коммерческие связи розничных торговых предприятий на потребительском рынке: вертикальные, горизонтальные, диверсификация, аутсорсинг. Закупочная деятельность: этапы процесса, процедура выбора поставщика, торговые сделки и товарно-денежный обмен.
Тема 10. УПРАВЛЕНИЕ КОММЕРЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ ПРЕДПРИЯТИЙ ТОРГОВЛИ
Сущность и задачи торгового менеджмента. Функции и механизм торгового менеджмента. Стратегия торгового менеджмента. Система основных элементов, формирующих уровень обслуживания покупателей.

ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ К ВСТУПИТЕЛЬНОМУ ИСПЫТАНИЮ

1. Этапы развития логистики
1. Сущность, цели, задачи и функции логистики
1. Потоки в логистике
1. Сущность и задачи закупочной логистики
1. Определение потребности в заказываемом материале 
1. Задача «закупить» или «производить»
1. Основные методы закупок
1. Поиск и выбор поставщика
1. Тянущие логистические производственные концепции
1. Основные виды запасов  
1. Стоимостная оценка запасов
1. Расчет потребности в капитале для создания запасов на предприятии 
1. Расчет оптимальной величины запаса 
1. Системы контроля за состоянием запасов на предприятии
1. Значение и функции складов
1. Требования, предъявляемые к устройству складов
1. Основные проблемы функционирования склада 
1. Сущность и задачи транспортной логистики
1. Виды транспортных систем и их материально-техническая база
1. Разработка плана перевозок
1. Сущность и особенности организации коммерческой деятельности предприятий по отраслям и сферам применения.
1. Управление коммерческой деятельностью предприятий как системой.
1. Информационное обеспечение управления коммерческой деятельностью предприятий, автоматизация торговли.
1. Выбор форм и методов стимулирования сбыта товаров в условиях рынка.
1. Сущность и особенности организации коммерческой деятельности предприятий оптовой торговли.
1. Исследование рынка закупок и сбыта товаров: методы, спрос и емкость рынка сбыта, конъюнктура.
1. Коммерческие сделки и договорные обязательства при закупке и продаже товаров оптовым предприятием.
1. Оптовые закупки и продажа потребительских товаров в оптовом торговом предприятии с использованием инструментов маркетинга.
1. Показатели эффективности коммерческой деятельности оптовых торговых предприятий.
1. Сущность, задачи и цели коммерческой деятельности в розничной торговле.
1. Интеграция предприятий розничной торговли: направления и перспективы.
1. Розничная торговая сеть, ее структура и функции, основные направления развития.
1. Организационно-экономическая характеристика типов торговых предприятий, реализующих продовольственные и непродовольственные товары.
1. Коммерческие связи розничных торговых предприятий на потребительском рынке и их влияние на результаты коммерческой деятельности.
1. Формирование ассортимента потребительских товаров и способы его оптимизации в розничных торговых предприятиях.
1. Показатели эффективности коммерческой деятельности розничных торговых предприятий.
1. Организация и управление коммерческой деятельностью в торгово-посреднических структурах.
1. Организация товародвижения на отраслевом рынке: принципы формирования, элементы, управление затратами.
1. Нововведения в организации и технологии коммерции, их роль в обновлении основных фондов, преобразовании форм организации и управления коммерческой деятельностью.
1. Анализ коммерческой деятельности предприятий на отраслевом рынке.
1. Содержание, формы и методы стратегического планирования коммерческой деятельности.
1. Система государственного регулирования коммерческой деятельности и стимулирования ее развития в отраслях народного хозяйства.
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