Программа и правила проведения вступительного испытания (комплексного экзамена) при приеме на обучение по направлению подготовки «Юриспруденция» (по программам магистратуры «Правовая политика государства: история и современность»,  «Уголовной процесс, криминалистика и теория оперативно-розыскной деятельности», «Судопроизводство в Российской Федерации»).

1. Правила проведения вступительного испытания:
Вступительное испытание (комплексный экзамен) проводится в письменной форме. В каждом билете по 3 вопроса, время подготовки ответа – 3 часа.

Оценка ответа осуществляется по 70-бальной шкале: 
· от 61 до 70 баллов абитуриент получает за полное, всестороннее изложение материала по вопросам, умение из общего объема знаний выделить необходимое для ответа именно на поставленные вопросы, грамотное, логичное изложение своих знаний;
· от 51 до 60 баллов ставится за полное изложение вопросов при наличии отдельных неточностей, допущенных при определении понятий, изложении содержания материала;
· от 40 до 50 баллов оценивается ответ, в котором абитуриент недостаточно полно раскрыл содержание вопроса, допустил ошибки при изложении материала.

Минимальный балл, подтверждающий успешное прохождение испытания, составляет 40 баллов. 
Неудовлетворительная оценка (до 39 баллов) выставляется при отсутствии ответа хотя бы на один вопрос, а также в тех случаях, когда абитуриент не смог правильно сориентироваться в содержании вопросов, не раскрыл содержание вопросов, включенных в билет, допустил грубые ошибки при изложении материала.

2. Программа вступительного испытания

Теория государства и права

1. Право: понятие, признаки. Принципы и функции права.
Многообразие подходов к пониманию права. Отличительные признаки права. Сущность права. Объективное и субъективное в праве.
Понятие и классификация функций права. Принципы права, их классификация. 

1. Норма права: понятие и признаки. Виды правовых норм. Структура нормы права.
Понятие нормы права, признаки, отличающие ее от других социальных норм.
Структура правовой нормы. Понятие и виды гипотезы, диспозиции и санкции. Соотношение нормы права и статей нормативных актов. Способы изложения правовых норм.
Основания классификации и виды норм права. Нетипичные нормативно-правовые предписания, их виды и значение.

1. Формы (источники) права: понятие и виды. 
Понятие источника права. Соотношение понятия «форма» и «источник» права. Правовой обычай, правовой прецедент, нормативно-правовой акт, правовой договор и другие источники права.

1. Нормативно-правовой акт как источник права.
Нормативно-правовой акт, его признаки. Законы и подзаконные акты. Система нормативных актов в Российской Федерации.

1. Правотворчество: понятие, субъекты, виды, принципы. Законодательный процесс в РФ: понятие, стадии.
Понятие правотворчества. Принципы правотворчества. Субъекты и виды правотворчества.
Правотворчество и законотворчество. Законодательный процесс в Российской Федерации: понятие, основные стадии законодательного процесса.

1. Правовые отношения: понятие, признаки и виды.
Правовые отношения как вид социальных отношений. Признаки правоотношений. Предпосылки возникновения правовых отношений. Взаимосвязь нормы права и правового отношения.  Виды правоотношений.

1. Применение права: понятие, субъекты, стадии. 
Применение правовых норм как особая форма реализации  права. Необходимость применения права. Признаки правоприменения и его субъекты. Стадии процесса применения права. Установление фактических обстоятельств дела. Юридическая квалификация. Вынесение решения и контроль за его исполнением. Требования правильного применения правовых норм. Законность, обоснованность, целесообразность, справедливость.

1. Толкование права: понятие, субъекты, виды. Способы толкования права.
Понятие толкования права и его значение для правотворческой и правоприменительной деятельности. Уяснение и разъяснение правовых норм. Способы (приемы) толкования. Грамматический, логический, системный, специально-юридический, исторический и другие способы толкования норм права.
Субъекты и виды толкования. Официальное и неофициальное толкование, их характеристика. Толкование по объему и по содержанию. Интерпретационный акт: понятие и признаки, значение.

1. Юридическая ответственность: понятие и признаки. Виды юридической ответственности.
Понятие и основные признаки юридической ответственности. Цели, функции и принципы юридической ответственности. Основания возникновения и прекращения юридической ответственности. Основания классификации и виды юридической ответственности.

1. Правонарушение: понятие, признаки и виды. Состав правонарушения.
Правонарушения как разновидность социальных отклонений. Понятие правонарушения и его признаки. Юридический состав правонарушения:  субъект, объект, субъективная и объективная стороны правонарушения. Основания классификации и виды правонарушений.


Гражданское право

1. Предмет и метод гражданского права.
Гражданское право как отрасль права. Предмет гражданского права. Имущественные отношения, регулируемые гражданским правом. Личные неимущественные отношения, связанные с имущественными отношениями. Неотчуждаемые права и свободы человека и другие нематериальные блага, защищаемые гражданским законодательством.
Корпоративные отношения как составная часть предмета гражданского права. Подходы к регулированию «корпоративных» («внутрикорпоративных») отношений.
Метод гражданско-правового регулирования общественных отношений.

2. Субъекты гражданского права. Гражданская правосубъектность. 
Понятие и виды субъектов гражданских правоотношений (физические лица, юридические лица, Российская Федерация, субъекты Российской Федерации, муниципальные образования). Гражданская правоспособность и дееспособность. Соотношение правоспособности и субъективного гражданского права.

3. Основания возникновения гражданского правоотношения.
Понятие юридического факта. Юридические факты – действия. Юридические факты – события. Юридические составы. Решения собраний.

4. Понятие и виды гражданско-правовых договоров. Свобода договора.
Понятие и значение договора. Свобода договора и ее ограничение. Общие классификации гражданско-правовых договоров. Организационные и имущественные договоры. Публичный договор.

5. Понятие и виды сделок в гражданском праве. Условия действительности сделок.
Определение сделки. Виды сделок. Значение сделки. Общие условия действительности сделок. Аналог собственноручной подписи. Электронно-цифровая подпись. Дополнительные  требования к форме сделок и их реквизитам. Государственная регистрация сделок. Формы сделок.

6. Объекты гражданских прав: понятие и виды.
Понятие объекта гражданских правоотношений. Виды объектов гражданских правоотношений. Имущество как объект гражданских правоотношений. Вещи как объекты гражданских правоотношений. Оборотоспособность объектов гражданских правоотношений.


Уголовное право

1. Понятие и признаки преступления. Классификация преступлений и ее уголовно-правовое значение
Понятие преступления. Признаки преступления. Малозначительное деяние, формально содержащее признаки деяния, предусмотренного уголовным законом, но не представляющее общественной опасности. Понятие и критерии общественной опасности.
Категории преступлений по действующему уголовному законодательству: преступления небольшой тяжести, преступления средней тяжести, тяжкие преступления, особо тяжкие преступления. Уголовно-правовое значение деления преступлений на категории.

2.  Понятие, условия и пределы правомерности необходимой обороны
Необходимая оборона: понятие, условия и пределы правомерности причинения вреда. 
Условия правомерности причинения вреда, относящиеся к посягательству: общественная опасность, реальность, наличность. Уголовно-правовое значение характера применяемого посягающим насилия (угрозы насилия).
Условия правомерности причинения вреда, относящиеся к защите от посягательства. Мнимая оборона: понятие и уголовно-правовое значение.
Превышение пределов необходимой обороны: понятие и уголовно-правовое значение. 

3.  Сущность и цели наказания в российском уголовном праве. Система наказаний и ее уголовно-правовое значение
Понятие и сущность уголовного наказания по российскому уголовному праву. Признаки наказания. Отличие наказания от иных мер государственного принуждения. 
Цели наказания по российскому уголовному праву. Исправление осужденных. Восстановление социальной справедливости. Понятие общего и специального предупреждения как цели наказания. 
Понятие и значение системы наказаний. Классификация наказаний по различным критериям. Основные, дополнительные и смешанные виды наказаний. 

4. Виды и условия освобождения от уголовной ответственности
Понятие и правовая природа освобождения от уголовной ответственности. 
Основания и виды освобождения от уголовной ответственности; их юридическое содержание. Освобождение от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием. Освобождение от уголовной ответственности в связи с примирением с потерпевшим. Освобождение от уголовной ответственности по делам о преступлениях в сфере экономической деятельности. Освобождение от уголовной ответственности в связи с истечением сроков давности. Акт амнистии как вид освобождения от уголовной ответственности.


Гражданское процессуальное право

1. Подведомственность и подсудность в гражданском процессе.
Понятие и виды подведомственности. Единичная и множественная подведомственность.
Понятие и виды подсудности. Родовая и территориальная подсудность.

2. Понятие и элементы иска. Изменение иска. Соединение и разъединение исков. Виды исков.
Понятие иска. Элементы иска. Изменение иска. Соединение и разъединение исков. 
Виды исков: материально-правовая классификация, процессуально-правовая классификация (иск о признании, о присуждении, преобразовательный иск), виды исков по характеру защищаемых интересов (личные, групповые, производные (косвенные) иски). 

3. Понятие и цели судебного доказывания. Понятие предмета доказывания. Понятие и виды судебных доказательств.
Понятие и цель судебного доказывания. Понятие судебных доказательств. Фактические данные и средства доказывания. Консультация специалиста. Доказательственные факты. 
Понятие предмета доказывания. Определение предмета доказывания по конкретным гражданским делам. Сочетание активности сторон, прокурора и суда при определении судом круга фактов, подлежащих доказыванию. Факты, не подлежащие доказыванию. 
Классификация доказательств: первоначальные и производные, прямые и косвенные, устные и письменные, личные и вещественные.

4. Право апелляционного обжалования. Пределы рассмотрения дела в суде апелляционной инстанции.
Сущность апелляционного производства.
Право апелляционного обжалования. Субъекты, объекты, апелляционного обжалования. Пределы рассмотрения дела в суде апелляционной инстанции.


Уголовное процессуальное право

1. Дифференциация уголовного процесса: понятие, предпосылки, основания и виды.
Дать понятие дифференциации, перечислить ее предпосылки, дать их характеристику. Указать основания дифференциации, перечислить виды производств в зависимости от видов предпосылок в уголовном процессе.

2. Недопустимые доказательства: понятие, виды, основания признания доказательств недопустимыми.
Дать понятие доказательства (процессуального и непроцессуального). Указать основания признания доказательств недопустимыми. Перечислить нарушения, являющиеся основаниями для признания доказательств в момент их создания, и нарушения, являющиеся основаниями для признания доказательств после их создания.

3.  Международное сотрудничество в сфере уголовной юстиции: понятие, субъекты, юридические основания, направления взаимодействия.
Дать понятие международного сотрудничества по уголовным делам. Перечислить субъектов международного сотрудничества, и направления их деятельности в международном сотрудничестве. Указать юридические основания международного сотрудничества. Перечислить направления взаимодействия в международном сотрудничестве.

4. Возобновление производства по уголовному делу ввиду новых или вновь открывшихся  обстоятельств.
Дать понятие и раскрыть значение новых или вновь открывшихся обстоятельств. Перечислить основания признания новых или вновь открывшихся обстоятельств и раскрыть их содержание.

5. Источники уголовного процесса: понятие и классификация.
Дать понятие источника процессуального права и его значение. Перечислить нормативные источники гражданского и уголовного процесса. Перечислить информационные источники  гражданского и уголовного процесса, раскрыть их значение.

6. Апелляционное производство: понятие, значение, виды, субъекты апелляционного обжалования, предмет и сроки обжалования.
Дать понятие апелляционного производства и указать его значение. Указать виды апелляционных производств в уголовном судопроизводстве. Перечислить субъектов апелляционного обжалования в зависимости от вида апелляционного производства. Дать понятие и раскрыть содержание предмета апелляционного обжалования. Перечислить сроки апелляционного обжалования.

