Государственное образовательное учреждение 

высшего профессионального образования 
«Удмуртский государственный университет»

Протокол № 1

заседания Попечительского Совета УдГУ 

от 14.07.2008 г. Ижевск

Председатель: Президент Удмуртской Республики А.А. Волков

Присутствовали: Бакулев В.И., Чучков В.М., Бунтов С.Д., Валиахметов И.Н., Роганов Е.В., Вертунов С.А., Агафонов Ю.М., Гуревич Г.Г., Кудрявцев Г.И., Осипов В.С., Пырегов О.Ю., Воронцов А.С., Федоров Ю.В.
Повестка заседания:

1. Итоги комплексной проверки ГОУ ВПО «Удмуртский государственный университет». Проблемы и перспективы развития научно-образовательной и инновационной деятельности УдГУ. 

2. Прием в Удмуртский государственный университет на 2008-2009 учебный год.

3. Утверждение Положения о Попечительском совете УдГУ и состава совета на 2008-2009 учебный год.

4. Выполнение принятых решений Попечительского совета УдГУ.

Вступительное слово: Президент Удмуртской Республики, Председатель Попечительского Совета УдГУ А.А. Волков отметил, что на предыдущем заседании удалось обсудить много важных проблем, и выразил надежду на то, что очередное заседание пройдет в таком же позитивном направлении. Между двумя заседаниями текущие вопросы неоднократно обсуждались между Президентом Удмуртской Республики и ректором УдГУ на личных встречах. Кроме того, руководство Удмуртской Республики активно взаимодействует с Федеральным агентством по образованию в части решения актуальных университетских проблем.
1. Слушали: Бунтов С.Д., ректор: 
Процедура комплексной оценки чрезвычайно важна для университета, поскольку проходит каждые пять лет и дает возможность осуществлять образовательный процесс на законных основаниях. Комплексная оценка – это анализ всех сторон деятельности университета, которому предшествует такой необходимый этап как самоанализ в течение всего учебного года. Проверку деятельности вуза ведут несколько специальных комиссий. Значимость комплексной оценки особенно возрастает в связи с тем, что с 2009 г. вводится двухуровневая система подготовки, для УдГУ это предполагает освоение 32-х новых программ бакалавриата. Приятно отметить, что УдГУ все основные лицензионные требования и нормативы успешно выполнил. Главная проблема, которая сохраняет актуальность – нехватка собственных площадей для ведения учебной и научно-исследовательской деятельности, высок процент площадей, занимаемых вузом на условиях аренды или безвозмездного пользования. Большим подспорьем для дальнейшего развития вуза могла бы стать сдача в эксплуатацию зданий Межвузовской библиотеки и нефтяного факультета. Вторая составная часть комплексной оценки – соответствие вуза статусу «университета». В этой связи особенно тщательно была проведена проверка качества подготовки студентов в форме тестирования десяти заранее отобранных Комиссией специальностей по 42 дисциплинам. По большинству аккредитационных показателей УдГУ требования также выполнил. В этой части главное уязвимое место – численность аспирантов на 100 студентов и количество аспирантов, защитившихся в установленный срок. По итогам комплексной оценки проверяющая комиссия высказала замечания и рекомендации, указала на недостатки, которые необходимо устранить до следующей процедуры аккредитации. Хотелось бы отметить, что успешное прохождение комплексной оценки деятельности вуза стало возможным, в том числе благодаря помощи и поддержке со стороны Президента Удмуртской Республики А.А. Волкова, Правительства Удмуртской Республики, руководителей республиканских министерств, ведомств и предприятий.  
Слушали: Леонов Н.И., проректор по научной работе: 
В современных условиях научно-исследовательская и инновационная деятельность университета ориентирована на реализацию трех приоритетных задач – 1) интеграцию с внешней средой, 2) инновационность технологий, 3) институционализацию полученных образовательных продуктов. В этом направлении существуют две главные проблемы: разрыв между идеей и ее практическим воплощением и несовершенство нормативно-правовой базы. В условиях рыночно ориентированной экономики одна из основных задач – коммерциализация новых технологий через специально создаваемые структуры. За последнее время в УдГУ сделан ряд существенных изобретений (защита от накипи, система противоаварийного предупреждения и др.), которые были успешно запатентованы, но, вместе с тем, эти открытия еще не нашли достаточно интенсивного внедрения. В настоящее время в УдГУ проходит интенсивная ревизия всех интеллектуальных ресурсов. Приоритет здесь видится в сфере рационального природопользования, нанотехнологий, информационно-телекоммуникационных систем. Важно заметить, что в УдГУ резерв будущего развития лежит в подготовке молодых ученых, большое количество студентов успешно ведут инновационную научную работу, например, создано студенческое конструкторское бюро. В целом мы считаем, что УдГУ в области новых технологий имеет высокую репутацию уже не только в Удмуртии и России, но и на международном уровне, поэтому обращаемся к нашим уважаемым попечителям активнее привлекать исследовательские достижения ученых УдГУ в своей производственной и хозяйственной деятельности.

Выступили: Волков А.А.: Удмуртскому университету нужно активнее взаимодействовать с различными предприятиями республики, предлагать свои разработки, устанавливать контакты, заключать договоры. Если изобретения действительно значительные они обязательно будут востребованы на рынке товаров и услуг. 
Постановили: Принять информацию к сведению. Оказать содействие УдГУ в развитии  материально-технической базы. Рекомендовать членам Попечительского совета активнее внедрять на предприятиях инновационные разработки ученых УдГУ. 
2. Слушали: Кибардин М.М., заместитель первого проректора-проректора по учебной работе, ответственный секретарь Приемной комиссии УдГУ:

В 2008 г. в УдГУ подано рекордное количество заявлений – более 12 на одно место, а всего свыше 14 тысяч. С одной стороны, это позитивные показатели, но, с другой стороны, эта тенденция настораживает, т.к. при подсчете реальных абитуриентов их численность меньше, чем в прошлом году. На 2008-2009 учебный год УдГУ выделено 1455 бюджетных мест по всем формам обучения., что на 7% меньше, чем в прошлом году. Но по областям знания это снижение распределено неравномерно. Наибольшее сокращение бюджетных мест затронуло, прежде всего, гуманитарные специальности. Конкурс на отдельные специальности также распределен неравномерно:  ГМУ – 69,5 человек на место, финансы и кредит – 63, а, например, физика, математика – 3, удмуртский язык – 4. На характер работы приемной комиссии оказывают существенное влияние два важных фактора: 1) увеличение численности т.н. «льготников» (сирот, инвалидов), когда количество поданных заявлений от этой группы абитуриентов на отдельные специальности даже превышает количество бюджетных мест; 2) результаты ЕГЭ по 9 предметам, которые необходимо учитывать. Тем не менее, в этих условиях, УдГУ сохраняет квоту в 99 мест для целевого приема для абитуриентов из сельской местности по представлениям глав районных администраций, преимущественно по педагогическим специальностям.  
Выступили: Волков А.А.: Конечно, подготовку физиков и математиков нельзя игнорировать – это основа качественного образования в будущем, прежде всего, в школе. Здесь УдГУ должен задействовать какие-то инструменты привлечения абитуриентов на данные специальности.

Кудрявцев Г.И.: Открывая новые специальности, вы должны учитывать тот факт, что на предприятиях Удмуртии, например, существует запрос на специалистов не по всем 116 имеющимся сегодня в УдГУ специальностям. Это может усугубить и без того острую проблему трудоустройства выпускников.

Постановили: Принять к сведению информацию о приёме в УдГУ на 2008-2009 учебный год.
3. Слушали:  Бунтов С.Д.:

Уважаемым членам попечительского совета заранее был разослан проект Положения о Попечительском совете УдГУ. Этот проект обсуждался и был принят на Ученом совете УдГУ 27.05.2008 г., а также обсуждался с Председателем Попечительского совета. Предлагаю высказать свои замечания и рекомендации по предложенному тексту. 

Выступили: Волков А.А.:

Предлагаю поставить данный вопрос на голосование. Кто «за»? – Единогласно. Предлагаю утвердить предложенный состав Попечительского совета на 2008-2009 год. Кто «за»? – Единогласно.

Постановили: Принять Положение о Попечительском совете УдГУ, утвердить состав Попечительского совета на 2008-2009 год. Рекомендовать членам Попечительского совета заключить договоры о сотрудничестве с УдГУ.
4. Слушали: Вострокнутов С.И., проректор по внеучебной и воспитательной работе:

Решение предыдущего заседания о формировании стипендиального фонда выполнено не в полном объеме. Не все члены Попечительского совета произвели перечисление установленных сумм. Если мы решаем продолжить выплату дополнительных стипендий студентам, то с 1 сентября федеральная их часть вырастет до 1100 руб. В этом случае объем стипендиального фонда Попечительского совета должен составить 495 000  тыс. руб. (по 22500 на каждого из членов совета без учета налогообложения).  
Выступили: Волков А.А.: Проблема с комплектованием стипендиального фонда в прошлом году есть, в том числе по объективным причинам. Не все члены Попечительского совета обладают возможностью перечислять денежные средства на благотворительные нужды. Необходимо подойти к решению данной проблемы более гибко, индивидуально. Предлагаю в сентябре вернуться к этому вопросу. 
Кудрявцев Г.И.: Возможно, УдГУ следует подумать о привлечении дополнительных благотворителей.

Постановили: Поручить Председателю Попечительского совета решить вопрос о ликвидации задолженности по стипендиям за 2007-2008 учебный год. Продолжить работу по комплектованию стипендиального фонда Попечительского совета УдГУ для поощрения талантливых студентов в 2008-2009 учебном году.
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Председатель:                                          Президент Удмуртской Республики 
                                                                  А.А. Волков
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СОГЛАСОВАНО:                                       Ректор УдГУ С.Д. Бунтов
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Секретарь:                                                помощник проректора Д.А. Черниенко
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